

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.460.

Madrid.—Lunes 13 de Noviembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMBATES PARCIALES EN OCCIDENTE

La lucha en los frentes rumanos

SE AGRAVA LA SITUACION EN GRECIA

EN LA DOBRUDJA

¿Qué sucede en la Dobrudja? Tenemos pocas noticias. Los germanobúlgaros dijeron que habían retirado sus vanguardias. Después han callado y diariamente insisten en que no ha variado la situación. Debemos atenernos a los comunicados rumanos y moscovitas, que son muy lacónicos.

Indudablemente, ha comenzado una partida bastante seria entre Sakharoff y Mackensen. Se trata de dos buenos generales, que han hecho sus pruebas. Por lo tanto, el triunfo ó la derrota de uno de ellos dependerá de los elementos de que ambos dispongan.

De Petrogrado dijeron el 10 de noviembre, con carácter oficial: «Frente Sur.—Nuestra caballería y nuestra infantería han ocupado la estación de Dunarea, á tres verstas de Cernavoda. Se desarrolla una lucha por la posesión de Cernavoda. En las posiciones conquistadas hemos hallado los cadáveres de más de 200 enemigos y hemos hecho prisioneros y cogido una ametralladora.

La ciudad de Harsova y el pueblo de Muslu han sido ocupados por nosotros, así como las colinas á tres verstas al Sur de Delgeriu y á cinco verstas al Sudoeste de Casimcea.»

Ahora, algunas precisiones geográficas: A partir de Silistria y Calarasi, el Danubio es constituido por dos brazos. El septentrional de ellos es denominado Barcea. El meridional conserva su nombre propio.

Esos dos brazos se unen en el gran meandro de Harsova y luego vuelven á separarse. La isla pantanosa que se extiende entre dichos brazos danubianos, al Norte y al Sur de Harsova y que termina en Braila, es llamada Balta.

El gran puente por donde pasaba en épocas normales el camino de hierro de Constanza á Bucarest, comenzaba en la mencionada población de Cernavoda y unía á ésta, al través del Danubio, con el pueblecillo de Dunarea, que se alza en terreno relativamente firme, en medio de los pantanos de Balta. Continuaba luego por Borcea y acababa en Fetesci, al otro lado del Danubio, en país valcoso. Componiase de varios tramos unidos por islotes. Los rumanos, en su retirada, lo volaron y se establecieron en Fetesci.

Mackensen, obedeciendo sin duda nuevas instrucciones, renunció á la marcha sobre Galatz y comenzó á hacer los trabajos necesarios para el paso del Danubio por Cernavoda. Sus ingenieros habían logrado reconstruir el primero de los tramos del puente. Estaban ya en Dunarea cuando Sakharoff presentase, al frente de nuevos efectivos rusorumanos.

Naturalmente, Sakharoff ha acudido á desvanecer el peligro más grave, ó sea la maniobra de Mackensen para coger á los rumanos, luego de haber franqueado el Danubio, por la espalda. De fijo tiene fuerzas al Norte y al Sur de Balta. Esas fuerzas operan de concierto, apoyadas por una escuadrilla de monitores.

De Harsova, en el meandro danubiano de la Dobrudja, sale una calzada que se dirige hacia el mar. Hay que tener en cuenta que el suelo de la provincia se eleva en su parte central y desciende de un lado hacia el Danubio, y de otro hacia el mar Negro. La calzada á que nos referimos comienza en Harsova, á una altura de 32 metros, y luego sube hasta llegar á 100 metros de altura. Muslu, pueblo ocupado por los rusorumanos, está á ese nivel. Después la calzada baja, siguiendo los vallecillos que envían sus aguas al mar Negro.

Desde Harsova á Muslu hay 16 kilómetros. Delgoru ó Dulgheru está á 23 kilómetros al Este de Harsova, y Casimcea á 33. De Casimcea á Medjidiah, la distancia es de unas cuatro leguas y media.

Pero los rusorumanos se apoderaron, al día siguiente de reconquistar Harsova, de Topali, 20 kilómetros al Sur de dicha ciudad, en la orilla del Danubio. ¿Dónde ha constituido Mackensen su línea de batalla? ¿En la misma vía férrea de Cernavoda á Constanza por Medjidiah?

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

La conquista de Saillisel. PARIS, 13. Comunicado de las once de la noche. Al Norte del Somme, las tropas francesas

han terminado la conquista de Saillisel, reduciendo algunos puntos en la parte Este del pueblo, en los que aún resistían fracciones alemanas.

En la actualidad está todo el pueblo en poder de los franceses.

Las pérdidas sufridas por los alemanes en el desarrollo de esta lucha han sido muy elevadas, á juzgar por los numerosos cadáveres que cubren el terreno conquistado.

El número de prisioneros válidos hechos por los franceses hasta ahora, es de 220 hombres y 7 oficiales.

Los franceses han cogido ocho ametralladoras.

En el resto del frente, nada que señalar fuera de la acostumbrada lucha de artillería.

Se confirma que el ayudante Bonnefoy derribó el 4 de noviembre á su quinto aparato alemán.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Pequeños avances. VIENA, 13. Comunicado oficial.

Frente oriental.—Fuerzas del general de caballería Archiduke Carlos.—Cerca de Orosova y al Sur del paso de Szurdok hemos ganado terreno.

En el valle Alt. conquistamos algunas posiciones enemigas.

Al Noroeste de Sosmezo, los rumanos atacaron ocho veces nuestras posiciones, siendo rechazados.

En la parte Sur de los montes Cárpatos, aumentó la actividad de la lucha.

El botín de las luchas en el paso de Borstong, desde el día 10 del corriente asciende á 18 oficiales, 1.000 soldados y siete cañones.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Este de Narajozka fracasó un ataque ruso.

Sin novedad. Frente italiano y Sudeste de la guerra.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Actividad en el Trentino. ROMA, 12. Oficial.

Sobre el frente del Trentino se señala un movimiento extraordinario de tropas enemigas, y de carruajes en el sector entre Vallarsa y el valle de Travogno.

En la zona del valle del Astico y la meseta de Asiago, duelos de artillerías y contactos de pequeños destacamentos.

Sobre el frente de Giulia, el tiempo despejado ha favorecido la actividad de las artillerías.

Reforzamos la ocupación de la cota 309, en cuyos alrededores encontramos otro cañón de 150 abandonado por el enemigo.

En pequeños encuentros de infantería capturamos unos veinte prisioneros.—Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue la lucha. POLDHU, 12. El comunicado oficial ruso

indica que continúa la violenta lucha al Este del río Narajowka.

Al Sur de Almehmezo una sección de las trincheras ha pasado otra vez á poder de los alemanes; pero, sin embargo, los rusos han ocupado dos alturas dominantes, capturando cuatro oficiales, 205 soldados y una ametralladora.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Sigue el avance en la Dobrudja. POLDHU, 12. El comunicado oficial rumano anuncia que los rumanos han conquistado dos alturas dominantes en el valle de Trotus, y que ha sido reanudada la ofensiva en todo el frente comprendido entre Vranca y Slanic.

Los rumanos han progresado también en la orilla izquierda del Alt, pero en el valle de Jiul un violento ataque enemigo les ha obligado á retirarse ligeramente hacia el Sur.

En la Dobrudja continúa el avance rusorrumano.

Han sido capturados prisioneros. En la actualidad la línea pasa por Topalo, Imán, Cisme y Granasuf.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Peticiones aceptadas. CARNARVON, 13. Atenas. Según noticias de fuente autorizada, el Gobierno de Atenas ha aceptado las peticiones de los ministros de la Entente, de dejar en entera libertad á los empleados públicos y oficiales para que se unan al Gobierno provisional con la condición de que los oficiales deben primero dimitir.

Los ministros de la Entente aceptaron la condición, y con la aprobación del Rey visitaron á los oficiales y les anunciaron su próxima libertad.

La nueva petición.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 12. La Prensa de Atenas comunica que el Rey tuvo una larga conversación con el almirante Fournet, añadiendo que las negociaciones sólo pudieron versar sobre la entrega de las municiones y artillería del ejército griego. Los periódicos de la capital consideran muy serio este paso.

LOS RUSOS

La lucha en Cernavoda. PETROGRADO, 12. Según informes complementarios, los ataques rusos contra la cabeza del puente de Cernavoda salen de la orilla occidental del Danubio.

El pueblo de Unarea, que los rusos han ocupado, está enfrente de Cernavoda, y á kilómetro y medio del río abre la línea de Bucarest á Cernavoda. Se cree que sólo pequeños destacamentos enemigos han podido franquear el río. Se hace constar que la rapidez del avance ruso sobre el frente rumano es tanto más importante cuanto que las fuerzas que están empeñadas son muy considerables.

La ocupación de Hirsova y de la región que baja de 20 á 50 kilómetros más abajo y al Oeste, es una prueba de que los rusos han progresado estos días pasados unos 40 kilómetros.

El mariscal Mackensen ha debido replantearse viendo que desde la orilla opuesta del Danubio su ejército estaba amenazado de flanco y de trasera.

El Daily Telegraph dice: «La noticia de que los rusos combaten para la posesión del puente de Cernavoda indica que los ingenieros de Mackensen habían podido reparar el arco secundario, que había sido destruido por los rusos.»

Este arco une la orilla oriental del Danubio con la orilla de las marismas, y haría posible una tentativa de travesía del río.»

LAS DEPORTACIONES

¿Una nota del Papa?

LYON, 12. Según un telegrama de Roma á La Información, en los centros del Vaticano se cree inminente una nota, en la cual el Papa protestará contra las leves instituidas por las autoridades alemanas en Bélgica.

Un gran mitin.

LYON, 12. Telegrafista de Amsterdam que la Liga antimilitarista internacional organiza un gran mitin de protesta contra las deportaciones belgas que han producido la indignación del mundo entero.

Según el Nieuwe Courant, los alemanes invocan aún las necesidades de la guerra; pero su conducta es contraria á las reglas de los derechos de gentes.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses.

PARIS, 12. La lucha por la posesión de Saillisel terminó esta tarde, en ventaja de nuestras tropas, que acabaron la conquista del pueblo.

Desde ayer, el cerco de la localidad estaba dibujado casi por completo; pero los alemanes se mantenían aún en algunas manzanas de casas situadas en la extremidad Este, las cuales estaban provistas de ametralladoras que, á pesar de la eficaz preparación de artillería, no pudieron reducir.

La lucha continuó toda la noche y durante el día siguiente.

La resistencia del enemigo fué grande; pero nuestra infantería afirmó claramente su superioridad tomando, con granadas, las últimas casas, bajo un bombardeo muy vivo, y finalmente, sobre la caída de la tarde, dominamos por completo la posición.

Los alemanes sufrieron elevadas pérdidas, encontrándose varios centenares de cadáveres enemigos en las ruinas de Saillisel, además de 220 prisioneros útiles y ocho ametralladoras que les capturamos.

Es, pues, un éxito interesante para nuestras tropas.

Siendo un combate local, los resultados no podían ser más que parciales, aunque bastante importantes, pues desde ahora el bosque de Saint Pierre Vaast, que no está protegido por el Norte por el reducto de Saillisel, es más vulnerable para nuestros ataques.

También el encarnizamiento del enemigo para conservar el pueblo, del que triunfó la abnegación de nuestros soldados, atestigua nuestra superioridad táctica.

Los alemanes no se limitaron á la defensiva tenaz en el Norte del Somme: intentaron también contraatacar en el Sur. Ayer atacaron en la región de Ablancourt Comcourt, donde el cañoneo siguió muy vivo durante la noche, y hoy su esfuerzo tenía por objeto á dos kilómetros más al Norte de las posiciones del Este de Berny-en-Santerre.

La lucha fué ruda, pues en ciertos sitios los asaltantes lograron poner pie en algunos de nuestros elementos avanzados de trincheras, no pudiendo mantenerse allí largo tiempo.

Les contestamos inmediatamente, echándonos de lo que habían reconquistado, conservando nosotros íntegramente el terreno.

Del bombardeo comenzado por el enemigo hace algunos días contra Vaux y Douaumont, no ha resultado hasta ahora ningún ataque de infantería; pero el cañoneo sigue actuando siempre en el bosque de Fumin, cerca del fuerte de Vaux.

LOS BALKANES

El fracaso de los alemanes.

LONDRES, 12. El conocido crítico militar coronel Maude, comenta en el Sunday Times el fracaso alemán en los Balkanes, haciendo notar que en esta región Alemania ha perdido ya todas las ventajas que le producían sus comunicaciones internas.

El vuelo de un aviator aliado, dice, desde una de las islas del archipiélago Jónico hasta Reni, tiene que recordar á Mackensen la precaria naturaleza de sus comunicaciones con Alemania.

A la semana de entrar Rumania en la guerra, quedó cortada la navegación en el Danubio, entre las Puertas de Hierro y Rustchuk, dejando así reducidas las comunicaciones de los alemanes en Oriente á un hilo representado por el ferrocarril, parcialmente reconstruido, de Belgrado á Andrinópolis, que aunque permaneciera intacto, es inadecuado para transportar las tropas y bastimentos en cantidad suficiente para lo que requiere la guerra moderna.

Informes ingleses.

LONDRES, 12. El corresponsal particular de la Agencia Reuter en el Cuartel general serbio dice que, después de los éxitos serbios del día 10 de noviembre en la cadena montañosa de Tchuke, los búlgaros, que habían recibido refuerzos de tropas frescas, contraatacaron la posición durante el 10 y la mañana del 11; pero no sólo los serbios detuvieron los ataques, sino también persiguieron al enemigo hacia el Norte, cogiéndoles un millar más de hombres, entre ellos varios alemanes, y ocho piezas de artillería de campaña, así como varias ametralladoras y considerable cantidad de material de guerra.

El total de cañones cogidos á los búlgaros desde el 14 de septiembre son 58, sin contar los morteros de trinchera.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Clau Buchanan».

CORUÑA, (Domingo, noche.) En la Comandancia de Marina se recibió un radiotelegrama de la estación de Finisterre, avisando que el vapor inglés Clau Buchanan pedía auxilio á las once de la mañana, por haber sido torpedeado por un submarino.

También se recibió aviso radiotelegráfico, de que acudía en auxilio del vapor inglés el transatlántico holandés Hollandia, que habla salido á las cinco de la madrugada de hoy, y decía que tardaría cuarenta y cinco minutos en llegar al lugar que se indicaba.

Después no se han tenido más noticias. El vapor torpedeado desplazaba 5.212 toneladas, había sido construido en 1913 y pertenecía á la Compañía Cayzer Irvine, matriculado en Glasgow.

Tripulantes del «Columbian».

Han llegado á Coruña varios de los tripulantes del vapor americano Columbian, entre los que vienen dos gallegos.

En el automóvil que los trajo rieron un marinero ruso y otro inglés.

Este recibió un botellazo en la cabeza, que le produjo una lesión de pronóstico reservado.

La detención del «Koningin Regente».

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 12. Amsterdam.—En la conducción á Zeebrugge del vapor holandés Koningin Regente, tomaron parte dos hidroaviones y dos submarinos alemanes.

Entre los pasajeros reinaba una gran excitación. Una de las sacas recogidas por el submarino, de las arrojadas al mar por el vapor, contenía en su mayor parte correo.

El número de hombres en edad de hacer servicio militar enemigos, detenidos, asciende á 30.

Pesqueros hundidos.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 12. Fueron hundidos los pesqueros ingleses Nellie, Titan y Vineyard.

Se hundió el vapor inglés Bazota.

LOS POLACOS

Dicen los rusos.

PETROGRADO, 12. La proclamación alemana de la Independencia de la Polonia rusa, se considera aquí como confesión por los alemanes de su derrota.

Se recuerda á este propósito que la legión polaca tuvo que ser retirada del sector alemán del Stochod el 5 de septiembre, porque amenazaba levantarse contra los alemanes.

El comandante en jefe de la 11.ª división de infantería bávara publicó entonces una orden haciendo notar que la retirada había tenido lugar en buen orden, y que la legión no había sido desarmada.

Sólo una apremiante necesidad de tropas puede haber inclinado á los prusianos á esta hipócrita adulación de los polacos.

LA FUTURA LIGA DE LA PAZ

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

27 de octubre de 1916.

El proyecto de Mr. Wilson.

No sé cuántas personas, absorta como se halla la atención general en las noticias de la guerra, se habrán dado cuenta de la transcendencia del proyecto lanzado al mundo por el Presidente de los Estados Unidos, mister Wilson. El proyecto ha sido esbozado en un discurso pronunciado ante la Liga de la Paz, Asociación norteamericana constituida por eminentes personalidades, entre las cuales figura Mr. Taft, el ex Presidente de la República norteamericana.

Mr. Wilson anunció sencillamente que en el futuro abandonarían los Estados Unidos su política tradicional de aislamiento para intervenir en la política mundial, no en actitud de desafío, sino como fuerza pacífica; es decir, como fuerza que pondrá al servicio de la paz no meramente sus buenos deseos, sino su escuadra, su ejército y sus vastos recursos económicos.

La proposición de Mr. Wilson consiste en que los Estados Unidos garanticen con todos sus recursos la paz futura. En ella se reconoce la futilidad de los Tratados y de las buenas intenciones; se afirma que la fuerza es la única garantía de la buena fe, y se propone que las naciones empleen su fuerza en el común propósito de garantizar el derecho, en lugar de malgastarla en competencias.

Para demostrar que su proyecto no es ocurrencia efímera, el Presidente Wilson ha pronunciado un segundo discurso, en el que ha abogado por la creación de una Liga de naciones, después de la actual guerra, para mantener la paz; ha predicho que ésta será la última guerra mundial en la que podrán quedarse fuera, y ha proclamado que la nación debe prepararse á emplear la fuerza física, si fuere necesario, para mantener la paz; y ha añadido que en circunstancias como las actuales resultan muy difíciles los deberes de los países neutrales.

La aceptación de lord Grey.

Estas ideas del Presidente Wilson han sido aceptadas en principio por lord Grey. Y como lord Grey es el Foreign Office del Imperio británico, conviene conocer la manera exacta de su aceptación. A partir de la aceptación por la Gran Bretaña del proyecto de los Estados Unidos, el proyecto se ha convertido en un programa gacetable, ante el cual tienen que tomar posiciones las Cancillerías de todos los países, que quieran, que no. La aceptación se hizo hace cuatro días en un discurso pronunciado ante la Asociación de la Prensa extranjera de Londres. He aquí las palabras textuales de lord Grey:

«Días pasados me consultó un corresponsal sobre lo que podían hacer los neutrales. Le contesté por escrito: «Creo que la mejor obra que pueden hacer los neutrales por ahora es crear un estado de opinión para que se llegue á un acuerdo entre naciones que impida el acaecimiento de otra guerra como ésta.»

«Si las naciones hubiesen estado unidas en semejante acuerdo, y listas y dispuestas para exigir en julio de 1914 que la disputa se sometiese á una Conferencia ó á La Haya, y que se respetase el Tratado de Bélgica, no habría habido guerra. Desearía pedir á los neutrales que tuviesen en cuenta que naciones beligerantes embargadas en la guerra, luchando como hoy luchan en una lucha de vida ó muerte; luchando, es verdad, por la victoria y con crecientes probabilidades de ver aproximarse esa victoria; pero sabiendo, sin embargo, que nada alcanzan, como no alcancen la victoria—las naciones ocupadas en esta lucha no pueden disponer de mucho tiempo que gastar en desarrollar ideas sobre lo que pueda hacerse cuando se asegure la victoria. Pero los neutrales pueden hacerlo, y es interesante observar la actitud, no sólo del Presidente Wilson, sino de Mr. Hughes.

«En los Estados Unidos se ha constituido ya una Liga, apoyada por gentes distinguidas, con el objeto, no de intervenir en esta guerra, sino de prepararse para una Asociación internacional, que, una vez terminada la guerra, contribuya á asegurar la paz futura. Desearía decir que si nosotros nos ocupamos por un tiempo, mientras la guerra nos ocupa, para consagrar á estas ideas, se trata de una labor de los países neutrales que todos debemos mirar con favor y con esperanza. Pero tened en cuenta: si los pueblos del mundo han esto en cuenta después de la guerra algo más eficaz que lo que han podido hacer antes para llegar á un acuerdo en el común propósito de la paz, tienen que prepararse á no comprometerse sino á lo que se hallen dispuestos á mantener por la fuerza y á cuidarse de que se man tenga por la fuerza cuando llegue la crisis. En otras palabras: decimos á los neutrales ocupados en el proyecto que estamos en favor suyo. Pero cuando les llegue la hora de consultarnos sobre el asunto tendremos que preguntarnos una cosa: ¿Cumpliréis vuestro compromiso cuando llegue la hora?»

«No basta un manual firmado por Soberanos ó Presidentes para que semejante acuerdo resulte válido; es preciso que lo respalden

los Parlamentos y el sentimiento nacional. El objeto de la Liga es exigir el respeto a los Tratados y la apelación a otra forma de arreglo antes de recurrir a la guerra.

Una objeción al proyecto. Se trata, como vemos, de constituir una Liga de naciones en que cada una comprometa sus fuerzas al objeto de mantener la paz, de hacer respetar los Tratados y las reglas internacionales que esa organización cree.

Una organización semejante podrá perfectamente mantener la paz durante veinte o treinta años, porque en ese tiempo no se habrán alterado muy profundamente las proporciones de poder, población, riqueza, cultura, etc., de las distintas Potencias signatarias.

Si un Tribunal arbitral juzgara de los conflictos internacionales con arreglo a los Tratados, la Humanidad quedaría condenada a eterno statu quo. Polonia, por ejemplo, sería siempre esclava, porque los Tratados existentes la esclavizan.

Una declaración. Telegrafían de Berna que los periódicos de Varsovia publican una declaración muy importante del partido conservador realista del reino de Polonia.

Para demostrar que estas objeciones generales son también aplicables al proyecto del Presidente Wilson, vamos a imaginarnos el caso de un país que posea la quinta parte de la superficie del planeta y cuyos habitantes no la exploten, por desidia ó por incompetencia, ni permitan tampoco a Compañías extranjeras realizar las grandes obras de saneamiento y vías públicas que son necesarias para que sea posible la explotación de ese país.

El absurdo se hace evidente. En realidad, no es justo que un Estado goce de los derechos inherentes a su participación en la comunidad de las naciones, como se desempeña función alguna provechosa y necesaria para la comunidad de las naciones.

Si se le hubiera ocurrido al Presidente Wilson aplicar el principio funcional al derecho internacional, habría pedido que la futura Liga de las naciones sólo reconociese la soberanía a aquellos Estados que supiesen velar por el orden público y por la buena administración de justicia, que mantuviesen abiertos los caminos, que explotasen económicamente su territorio y que tratase a sus habitantes, nacionales ó extranjeros, como a los portadores posibles de los valores culturales, trato que supone la obligación de dar a todos un minimum de instrucción, de evitar su explotación ó su opresión por otros hombres, etc.

En este caso la soberanía no sería una gracia, sino un derecho justo, nacido de una función desempeñada, y no ya un derecho estático, sino un derecho dinámico, que reconoce la existencia de la vida y se funda en la aplicación de la vida á fines justos.

Y, sin embargo, hay que saludar con regocijo el proyecto de Mr. Wilson y su aceptación por lord Grey, porque también implica, aunque de una manera modesta, el reconocimiento del principio funcional, en cuanto exige á cada uno de los Estados que constituyan la futura Liga que ponga sus fuerzas y recursos á la disposición de la Liga, lo cual entraña la función de crear y mantener por lo menos esas fuerzas y recursos.

RAMIRO DE MAEZTU

LOS POLACOS

Declaración. LYON, 13. Telegrafían de Suiza que los polacos del Extranjero han firmado la declaración siguiente:

«Nosotros, los abajo firmantes, polacos, de las tres partes de Polonia, que residimos en el Extranjero, consideramos que es de nuestro deber hacer la declaración siguiente: «En nuestro propio nombre y en el de nuestros compatriotas, á quienes no es posible expresarse con libertad, decimos: Que la nación polaca es una é indivisible. Aspira á un Estado polaco, constituido por las tres partes de Polonia, y sus aspiraciones no podrán realizarse sin la reunión de estos territorios desmembrados. Polonia espera su reconstitución, en primer lugar, de la guerra presente, y nuestra divisa es: libertad é independencia de las naciones.»

Una declaración. Telegrafían de Berna que los periódicos de Varsovia publican una declaración muy importante del partido conservador realista del reino de Polonia.

Desde hace ya casi dos años venimos sosteniendo la diferencia de criterio que, en cuanto á los bombardeos aéreos sustentan ambos bandos beligerantes. Hoy vamos á tratar del notabilísimo raid Salónica-Sofia-Bucarest, llevado á cabo últimamente por dos aviones franceses.

El ataque á Sofia realizóse doble número de unidades, pero de ellas dos tomaron tierra en territorio rumano cercano á la frontera y sólo las otras dos ganaron la capital.

La fisonomía de la guerra aérea ha presentado estos días un carácter marcadísimo en cuanto á los métodos de acción de los combatientes.

El mismo día 16 aviones é hidroaeroplanos efectuaron otra operación y arrojaron un minimum de 1.500 kilogramos de explosivos. En los Balcanes fueron atacadas toda suerte de obras de interés militar, y Rusia envió cuatro de sus «Sikorsky» sobre una estación de hidroaviones del golfo de Riga.

Estos monstruos del aire transportan con holgura media tonelada de proyectiles. En resumen, si los aliados se concertasen para efectuar un día determinado una ofensiva aérea simultánea en todos los dilatadísimos frentes, la experiencia enseña que podrían lanzar aproximadamente:

Frente occidental: Inglaterra y Bélgica, 7 toneladas; Francia, otro tanto. Frente austroitaliano, 6 á 7 toneladas.

Frente báltico, 3 toneladas (recuérdese el bombardeo de Monastir el invierno pasado, efectuado por 32 unidades). Frente ruso, minimum, dos toneladas.

Total, unos 25.000 kilogramos, que en un día excepcional podrían ser arrojados sobre objetivos de índole militar ó sobre ciudades más ó menos bien defendidas, en vista de agresiones aéreas.

Esas 25 toneladas hipotéticas representan unos 3.000 proyectiles de 75, que producirían estragos enormes en calles y plazas de grandes urbes adversarias.

Los belgas é ingleses escogerían, por ejemplo, Aquisgram, Colonia y Düsseldorf. Los franceses operarían contra Carlsruhe, Stuttgart, Mannheim, Tréveris, etc.

Italia atacaría Trieste, Pola y Lubiana. En los Balcanes, Monastir, Sofia, etc., recibirían, docenas de bombas, y Rusia enviaría sus gigantes del aire sobre Lemberg y Przemysl.

Peró no se inquiete el lector. Dios mediante, no ocurrirá nada de esto, pues en el campo aliado, en general, se opera contra objetivos militares.

Hemos efectuado ese á modo de alarde de fuerzas para llevar al ánimo del paciente lector el convencimiento del poder formidable de las flotas aéreas aliadas.

Alemania y Austria Hungría sabrían responder á estas operaciones, y sus dirigibles y aeroplanos volarían sobre París y Londres, sobre Venecia, Milán, Udina y Brindisi, sobre Salónica y Bucarest, sobre Riga y Dubno y Tarnopol.

Hay no obstante algo evidente dentro de la impresión de cuanto leemos acerca de la guerra; los aliados producen daños en propiedades particulares, y causan víctimas no combatientes en cierta proporción (pues esto es absolutamente inevitable), pero en escala muy inferior á los daños y víctimas que causan sus adversarios.

Y la actividad de las flotas aéreas aliadas es en la actualidad francamente maravillosa. Operando contra las estaciones, convoyes, etc., donde reina febril actividad militar es posible matar y herir paisanos; pero lanzando explosivos en el propio Londres, ó en Venecia ó en Bucarest, es casi imposible no herir ó causar la muerte á los no combatientes.

Esta es la diferencia esencial de ambos sistemas. Los austroalemanes atacan asimismo objetivos exclusivamente militares, y los aliados persiguen á veces efectos morales. Pero esto no modifica los términos esenciales del problema.

Y ese es el objeto del recientísimo ataque á Sofia. Los aviones franceses han cruzado tres naciones, cubriendo 600 kilómetros á 120 de media, salvando montañas y bosques, y han lanzado sobre la capital de Bulgaria una proclama prefada de amenazas.

Pregonan en ella la represalia sistemática, y el fragor de las explosiones de los proyectiles de 90, 120 y 155 milímetros, debe haber convencido á los pacíficos habitantes de Sofia de que no se trata de pueriles bravatas, sino de realidades desagradables.

El raid es admirable en casi todos sus aspectos, y no decimos en todos, por estimar que es lamentabilísima la necesidad á que se ha llegado de operar contra ciudades que deberían ser para todos los beligerantes sagradas, de privar de la vida (siquiera sea de tarde en tarde) á infelices que á los horrores inherentes á una guerra, deben unir el continuo

Entonces, Lorenzo murmuró como una queja muy dulce: —¡Oh, Miguel, hermano mío! ¿no queda ya nada en tu corazón del cariño que me tenías, más propio de padre que de hermano?... ¿Crees que puede borrarse así toda una vida?

—Es que se pueden olvidar los ejemplos de honor que me has enseñado? Déjame convencerte, Miguel, en nombre de nuestros piadosos recuerdos... Yo no puedo defenderme, sino implorar tu piedad. Devuelve un poco de tu corazón al hermano que tanto has amado. ¡Oh, hermano mío, hermano querido, te perdono tus sospechas! Mirame; no es posible que dejes de ver en mis ojos que nada en mí ha cambiado... No vuelvas la cabeza... Tu Lorenzo, el amigo de tu infancia, te lo suplica de rodillas, no como un hermano, sino como un hijo.

La anciana juntó las manos, diciendo persuasivamente: —Miguel, deja hablar á tu corazón. Gilberta, cogiendo las manos de su padre, murmuraba también suplicante: —¡Por él, padre; por tu hija!

El marqués estaba muy emocionado. Las súplicas de Lorenzo le habían llegado al alma. Había esperado, creyéndole culpable, que el joven se defendería, inventaría alguna historia, sabiamente combinada, para alejar toda sospecha, creándose, á lo menos, una coartada para probar que no era culpable.

Y en vez de eso, Lorenzo confesaba haber venido á la casa de Nogent. Aquel relato lo confirmaba la anciana. Después, en las súplicas de su hermano había acentos tan verdaderos, que Miguel empezó á dudar.

Las palabras de la ciega reconociendo de pronto que el hombre que habla encontrado aquella noche trágica tenía acento inglés, como el que había estado en casa de Lorenzo á llevarle los cheques, habían quebrantado su convicción, y las súplicas de Lorenzo hicieron el resto. Se sentía enternecido.

Si, seguramente habla un enorme misterio, en el que su espíritu se perdía en las tinieblas. Pero ¿qué importaba, si Lorenzo era inocente?

Sus ojos se llenaron de lágrimas, y lentamente sus brazos se tendieron hacia el joven. —Hermano, hermano!—dijo con voz sofocada.—Hijo mío!

Lorenzo dejó escapar un grito de alegría, y sin levantarse exclamó: —¡No, á tus brazos, no, hermano, sino á tus pies!

—Levántate, pobre hijo mío! Y puesto que te he creído culpable, es á mí á quien debes perdonar.

—¡Oh, hermano mío, el verdadero culpable, el que dos veces ha querido perdonarme, lo encontraré! Déjame ese culpado, déjame ese deber.

—¡Sea!... ¿Y cuando le hayas encontrado...? —Se hará justicia, te respondo de ello. Después, volviéndose á la marquesa, dijo:

—Es verdad. —Ahora, madre, aunque no haya podido disculparme ni presentar pruebas de mi inocencia, el hijo se dirige á su madre para preguntarle si todavía le carga con ese fardo de infamias.

La ciega pasó lentamente sus manos por la frente, los cabellos y los ojos del joven, y muy temblorosa contestó: —Tu madre, que no distingue nada en el resto del mundo, ve claramente en tu corazón, Lorenzo... ¡Tú sufres!

—¡Horriblemente!—dijo el conde sollozando.

—Tu madre no puede perdonarte las faltas que has cometido, que se le han ocultado y que sobrá bien pronto; pero puesto que esas faltas lo te habían quitado el cariño de tu hermano, es que su duda son reparables. En cuanto á esa serie de robos, falsedades y asesinato, eres inocente.

—¡Oh, madre, madre querida, con esas palabras me da usted la vida por segunda vez!

—Eres inocente; lo veo, lo sé, lo juro! Lorenzo, sin levantarse, se volvió hacia Gilberta y Miguel.

—Y tú, hermano?—dijo con Lorenzo con ansiedad.—Y tú, querida niña, ¿quien amo como á una hermana, como á una hija?

La joven no respondió; pero como él le tendía los brazos, se dejó caer en ellos, abrazándolo llorando.

Miguel, inmóvil, esperaba. En su alma se libraba un rudo combate.

La salud del Emperador Francisco José. VIENA, 13. Se anuncia que S. M. el Emperador sufre desde hace algunos días de un ligero catarro.

La distribución del trabajo diario de Su Majestad no ha sufrido variación alguna, y el Emperador celebra sus acostumbradas conferencias.

Los comisionados franceses. GIJON. (Domingo, noche.) Procedente de Bilbao, por la línea del ferrocarril de Langreo, llegó á las cinco de la tarde la Comisión francesa.

En la estación fueron recibidos por los cónsules de Francia, Inglaterra y representantes de las Cámaras de Comercio y de la Propiedad.

Dirigiéronse al hotel Malt y recorrieron luego la población.

En el hotel fueron obsequiados con un banquete íntimo.

La salud del Emperador Francisco José. VIENA, 13. La Agencia Wilhelm anuncia que los síntomas del ligero enfriamiento que experimentó S. M. han cesado casi por completo, de modo que, según la opinión de los médicos, se puede considerar como desaparecida esta pasajera indisposición de Su Majestad.

El Emperador recibió hoy en audiencia al mayordomo mayor Montenegro, á los generales Paar y Boifras y al Presidente de ministros Koerber.

LA GUERRA EN LOS AIRES

Una gran proeza. Desde hace ya casi dos años venimos sosteniendo la diferencia de criterio que, en cuanto á los bombardeos aéreos sustentan ambos bandos beligerantes.

Hoy vamos á tratar del notabilísimo raid Salónica-Sofia-Bucarest, llevado á cabo últimamente por dos aviones franceses.

El ataque á Sofia realizóse doble número de unidades, pero de ellas dos tomaron tierra en territorio rumano cercano á la frontera y sólo las otras dos ganaron la capital.

La fisonomía de la guerra aérea ha presentado estos días un carácter marcadísimo en cuanto á los métodos de acción de los combatientes.

Del lado austroalemán, repetidos ataques á Bucarest y Constanza, bombardeo de Londres ó sus alrededores y otras ciudades inglesas realizado por 13 zeppelines, prodigio de exactitud y osadía, ataques á Venecia y otras poblaciones italianas, etc.

Del lado aliado, prodigiosa actividad de la aviación francoinglesa, cuyos aviones de bombardeo han lanzado diariamente centenares de proyectiles sobre estaciones, fábricas de pertrechos de guerra, vivaques, aeródromos, convoyes, etc.

Las escuadrillas francesas han arrojado una sola noche cerca de 500 proyectiles de 90, 120 y 155 milímetros.

Muy recientemente arrojaron sobre objetivos puramente militares, 262 proyectiles de 120 y 72, cuyo calibre no se especifica, pero que serán de 90 ó 120 milímetros, que son los empleados á más del 155 y 220.

Este formidable total de 1334 proyectiles supone un peso de seis á siete toneladas.

Italia, por su parte, envió cerca de Trieste 22 aviones de bombardeo que arrojaron cinco mil kilogramos de bombas, es decir, unos 227 kilogramos por unidad.

El mismo día 16 aviones é hidroaeroplanos efectuaron otra operación y arrojaron un minimum de 1.500 kilogramos de explosivos. En los Balcanes fueron atacadas toda suerte de obras de interés militar, y Rusia envió cuatro de sus «Sikorsky» sobre una estación de hidroaviones del golfo de Riga.

Estos monstruos del aire transportan con holgura media tonelada de proyectiles. En resumen, si los aliados se concertasen para efectuar un día determinado una ofensiva aérea simultánea en todos los dilatadísimos frentes, la experiencia enseña que podrían lanzar aproximadamente:

Frente occidental: Inglaterra y Bélgica, 7 toneladas; Francia, otro tanto. Frente austroitaliano, 6 á 7 toneladas.

Frente báltico, 3 toneladas (recuérdese el bombardeo de Monastir el invierno pasado, efectuado por 32 unidades). Frente ruso, minimum, dos toneladas.

Total, unos 25.000 kilogramos, que en un día excepcional podrían ser arrojados sobre objetivos de índole militar ó sobre ciudades más ó menos bien defendidas, en vista de agresiones aéreas.

Esas 25 toneladas hipotéticas representan unos 3.000 proyectiles de 75, que producirían estragos enormes en calles y plazas de grandes urbes adversarias.

Los belgas é ingleses escogerían, por ejemplo, Aquisgram, Colonia y Düsseldorf. Los franceses operarían contra Carlsruhe, Stuttgart, Mannheim, Tréveris, etc.

Italia atacaría Trieste, Pola y Lubiana. En los Balcanes, Monastir, Sofia, etc., recibirían, docenas de bombas, y Rusia enviaría sus gigantes del aire sobre Lemberg y Przemysl.

Peró no se inquiete el lector. Dios mediante, no ocurrirá nada de esto, pues en el campo aliado, en general, se opera contra objetivos militares.

Hemos efectuado ese á modo de alarde de fuerzas para llevar al ánimo del paciente lector el convencimiento del poder formidable de las flotas aéreas aliadas.

Alemania y Austria Hungría sabrían responder á estas operaciones, y sus dirigibles y aeroplanos volarían sobre París y Londres, sobre Venecia, Milán, Udina y Brindisi, sobre Salónica y Bucarest, sobre Riga y Dubno y Tarnopol.

Hay no obstante algo evidente dentro de la impresión de cuanto leemos acerca de la guerra; los aliados producen daños en propiedades particulares, y causan víctimas no combatientes en cierta proporción (pues esto es absolutamente inevitable), pero en escala muy inferior á los daños y víctimas que causan sus adversarios.

Y la actividad de las flotas aéreas aliadas es en la actualidad francamente maravillosa. Operando contra las estaciones, convoyes, etc., donde reina febril actividad militar es posible matar y herir paisanos; pero lanzando explosivos en el propio Londres, ó en Venecia ó en Bucarest, es casi imposible no herir ó causar la muerte á los no combatientes.

Esta es la diferencia esencial de ambos sistemas. Los austroalemanes atacan asimismo objetivos exclusivamente militares, y los aliados persiguen á veces efectos morales. Pero esto no modifica los términos esenciales del problema.

Y ese es el objeto del recientísimo ataque á Sofia. Los aviones franceses han cruzado tres naciones, cubriendo 600 kilómetros á 120 de media, salvando montañas y bosques, y han lanzado sobre la capital de Bulgaria una proclama prefada de amenazas.

Pregonan en ella la represalia sistemática, y el fragor de las explosiones de los proyectiles de 90, 120 y 155 milímetros, debe haber convencido á los pacíficos habitantes de Sofia de que no se trata de pueriles bravatas, sino de realidades desagradables.

El raid es admirable en casi todos sus aspectos, y no decimos en todos, por estimar que es lamentabilísima la necesidad á que se ha llegado de operar contra ciudades que deberían ser para todos los beligerantes sagradas, de privar de la vida (siquiera sea de tarde en tarde) á infelices que á los horrores inherentes á una guerra, deben unir el continuo

Entonces, Lorenzo murmuró como una queja muy dulce: —¡Oh, Miguel, hermano mío! ¿no queda ya nada en tu corazón del cariño que me tenías, más propio de padre que de hermano?... ¿Crees que puede borrarse así toda una vida?

—Es que se pueden olvidar los ejemplos de honor que me has enseñado? Déjame convencerte, Miguel, en nombre de nuestros piadosos recuerdos... Yo no puedo defenderme, sino implorar tu piedad. Devuelve un poco de tu corazón al hermano que tanto has amado. ¡Oh, hermano mío, hermano querido, te perdono tus sospechas! Mirame; no es posible que dejes de ver en mis ojos que nada en mí ha cambiado... No vuelvas la cabeza... Tu Lorenzo, el amigo de tu infancia, te lo suplica de rodillas, no como un hermano, sino como un hijo.

La anciana juntó las manos, diciendo persuasivamente: —Miguel, deja hablar á tu corazón. Gilberta, cogiendo las manos de su padre, murmuraba también suplicante: —¡Por él, padre; por tu hija!

El marqués estaba muy emocionado. Las súplicas de Lorenzo le habían llegado al alma. Había esperado, creyéndole culpable, que el joven se defendería, inventaría alguna historia, sabiamente combinada, para alejar toda sospecha, creándose, á lo menos, una coartada para probar que no era culpable.

Y en vez de eso, Lorenzo confesaba haber venido á la casa de Nogent. Aquel relato lo confirmaba la anciana. Después, en las súplicas de su hermano había acentos tan verdaderos, que Miguel empezó á dudar.

Las palabras de la ciega reconociendo de pronto que el hombre que habla encontrado aquella noche trágica tenía acento inglés, como el que había estado en casa de Lorenzo á llevarle los cheques, habían quebrantado su convicción, y las súplicas de Lorenzo hicieron el resto. Se sentía enternecido.

Si, seguramente habla un enorme misterio, en el que su espíritu se perdía en las tinieblas. Pero ¿qué importaba, si Lorenzo era inocente?

Sus ojos se llenaron de lágrimas, y lentamente sus brazos se tendieron hacia el joven. —Hermano, hermano!—dijo con voz sofocada.—Hijo mío!

Lorenzo dejó escapar un grito de alegría, y sin levantarse exclamó: —¡No, á tus brazos, no, hermano, sino á tus pies!

—Levántate, pobre hijo mío! Y puesto que te he creído culpable, es á mí á quien debes perdonar.

—¡Oh, hermano mío, el verdadero culpable, el que dos veces ha querido perdonarme, lo encontraré! Déjame ese culpado, déjame ese deber.

—¡Sea!... ¿Y cuando le hayas encontrado...? —Se hará justicia, te respondo de ello. Después, volviéndose á la marquesa, dijo:

—Es verdad. —Ahora, madre, aunque no haya podido disculparme ni presentar pruebas de mi inocencia, el hijo se dirige á su madre para preguntarle si todavía le carga con ese fardo de infamias.

La ciega pasó lentamente sus manos por la frente, los cabellos y los ojos del joven, y muy temblorosa contestó: —Tu madre, que no distingue nada en el resto del mundo, ve claramente en tu corazón, Lorenzo... ¡Tú sufres!

—¡Horriblemente!—dijo el conde sollozando.

—Tu madre no puede perdonarte las faltas que has cometido, que se le han ocultado y que sobrá bien pronto; pero puesto que esas faltas lo te habían quitado el cariño de tu hermano, es que su duda son reparables. En cuanto á esa serie de robos, falsedades y asesinato, eres inocente.

—¡Oh, madre, madre querida, con esas palabras me da usted la vida por segunda vez!

—Eres inocente; lo veo, lo sé, lo juro! Lorenzo, sin levantarse, se volvió hacia Gilberta y Miguel.

—Y tú, hermano?—dijo con Lorenzo con ansiedad.—Y tú, querida niña, ¿quien amo como á una hermana, como á una hija?

La joven no respondió; pero como él le tendía los brazos, se dejó caer en ellos, abrazándolo llorando.

Miguel, inmóvil, esperaba. En su alma se libraba un rudo combate.

El mismo día 16 aviones é hidroaeroplanos efectuaron otra operación y arrojaron un minimum de 1.500 kilogramos de explosivos. En los Balcanes fueron atacadas toda suerte de obras de interés militar, y Rusia envió cuatro de sus «Sikorsky» sobre una estación de hidroaviones del golfo de Riga.

Estos monstruos del aire transportan con holgura media tonelada de proyectiles. En resumen, si los aliados se concertasen para efectuar un día determinado una ofensiva aérea simultánea en todos los dilatadísimos frentes, la experiencia enseña que podrían lanzar aproximadamente:

Frente occidental: Inglaterra y Bélgica, 7 toneladas; Francia, otro tanto. Frente austroitaliano, 6 á 7 toneladas.

Frente báltico, 3 toneladas (recuérdese el bombardeo de Monastir el invierno pasado, efectuado por 32 unidades). Frente ruso, minimum, dos toneladas.

Total, unos 25.000 kilogramos, que en un día excepcional podrían ser arrojados sobre objetivos de índole militar ó sobre ciudades más ó menos bien defendidas, en vista de agresiones aéreas.

Esas 25 toneladas hipotéticas representan unos 3.000 proyectiles de 75, que producirían estragos enormes en calles y plazas de grandes urbes adversarias.

Los belgas é ingleses escogerían, por ejemplo, Aquisgram, Colonia y Düsseldorf. Los franceses operarían contra Carlsruhe, Stuttgart, Mannheim, Tréveris, etc.

Italia atacaría Trieste, Pola y Lubiana. En los Balcanes, Monastir, Sofia, etc., recibirían, docenas de bombas, y Rusia enviaría sus gigantes del aire sobre Lemberg y Przemysl.

Peró no se inquiete el lector. Dios mediante, no ocurrirá nada de esto, pues en el campo aliado, en general, se opera contra objetivos militares.

Hemos efectuado ese á modo de alarde de fuerzas para llevar al ánimo del paciente lector el convencimiento del poder formidable de las flotas aéreas aliadas.

Alemania y Austria Hungría sabrían responder á estas operaciones, y sus dirigibles y aeroplanos volarían sobre París y Londres, sobre Venecia, Milán, Udina y Brindisi, sobre Salónica y Bucarest, sobre Riga y Dubno y Tarnopol.

Hay no obstante algo evidente dentro de la impresión de cuanto leemos acerca de la guerra; los aliados producen daños en propiedades particulares, y causan víctimas no combatientes en cierta proporción (pues esto es absolutamente inevitable), pero en escala muy inferior á los daños y víctimas que causan sus adversarios.

Y la actividad de las flotas aéreas aliadas es en la actualidad francamente maravillosa. Operando contra las estaciones, convoyes, etc., donde reina febril actividad militar es posible matar y herir paisanos; pero lanzando explosivos en el propio Londres, ó en Venecia ó en Bucarest, es casi imposible no herir ó causar la muerte á los no combatientes.

Esta es la diferencia esencial de ambos sistemas. Los austroalemanes atacan asimismo objetivos exclusivamente militares, y los aliados persiguen á veces efectos morales. Pero esto no modifica los términos esenciales del problema.

Y ese es el objeto del recientísimo ataque á Sofia. Los aviones franceses han cruzado tres naciones, cubriendo 600 kilómetros á 120 de media, salvando montañas y bosques, y han lanzado sobre la capital de Bulgaria una proclama prefada de amenazas.

Pregonan en ella la represalia sistemática, y el fragor de las explosiones de los proyectiles de 90, 120 y 155 milímetros, debe haber convencido á los pacíficos habitantes de Sofia de que no se trata de pueriles bravatas, sino de realidades desagradables.

El raid es admirable en casi todos sus aspectos, y no decimos en todos, por estimar que es lamentabilísima la necesidad á que se ha llegado de operar contra ciudades que deberían ser para todos los beligerantes sagradas, de privar de la vida (siquiera sea de tarde en tarde) á infelices que á los horrores inherentes á una guerra, deben unir el continuo

Entonces, Lorenzo murmuró como una queja muy dulce: —¡Oh, Miguel, hermano mío! ¿no queda ya nada en tu corazón del cariño que me tenías, más propio de padre que de hermano?... ¿Crees que puede borrarse así toda una vida?

—Es que se pueden olvidar los ejemplos de honor que me has enseñado? Déjame convencerte, Miguel, en nombre de nuestros piadosos recuerdos... Yo no puedo defenderme, sino implorar tu piedad. Devuelve un poco de tu corazón al hermano que tanto has amado. ¡Oh, hermano mío, hermano querido, te perdono tus sospechas! Mirame; no es posible que dejes de ver en mis ojos que nada en mí ha cambiado... No vuelvas la cabeza... Tu Lorenzo, el amigo de tu infancia, te lo suplica de rodillas, no como un hermano, sino como un hijo.

La anciana juntó las manos, diciendo persuasivamente: —Miguel, deja hablar á tu corazón. Gilberta, cogiendo las manos de su padre, murmuraba también suplicante: —¡Por él, padre; por tu hija!

El marqués estaba muy emocionado. Las súplicas de Lorenzo le habían llegado al alma. Había esperado, creyéndole culpable, que el joven se defendería, inventaría alguna historia, sabiamente combinada, para alejar toda sospecha, creándose, á lo menos, una coartada para probar que no era culpable.

Y en vez de eso, Lorenzo confesaba haber venido á la casa de Nogent. Aquel relato lo confirmaba la anciana. Después, en las súplicas de su hermano había acentos tan verdaderos, que Miguel empezó á dudar.

Las palabras de la ciega reconociendo de pronto que el hombre que habla encontrado aquella noche trágica tenía acento inglés, como el que había estado en casa de Lorenzo á llevarle los cheques, habían quebrantado su convicción, y las súplicas de Lorenzo hicieron el resto. Se sentía enternecido.

Si, seguramente habla un enorme misterio, en el que su espíritu se perdía en las tinieblas. Pero ¿qué importaba, si Lorenzo era inocente?

Sus ojos se llenaron de lágrimas, y lentamente sus brazos se tendieron hacia el joven. —Hermano, hermano!—dijo con voz sofocada.—Hijo mío!

Lorenzo dejó escapar un grito de alegría, y sin levantarse exclamó: —¡No, á tus brazos, no, hermano, sino á tus pies!

—Levántate, pobre hijo mío! Y puesto que te he creído culpable, es á mí á quien debes perdonar.

—¡Oh, hermano mío, el verdadero culpable, el que dos veces ha querido perdonarme, lo encontraré! Déjame ese culpado, déjame ese deber.

—¡Sea!... ¿Y cuando le hayas encontrado...? —Se hará justicia, te respondo de ello. Después, volviéndose á la marquesa, dijo:

—Es verdad. —Ahora, madre, aunque no haya podido disculparme ni presentar pruebas de mi inocencia, el hijo se dirige á su madre para preguntarle si todavía le carga con ese fardo de infamias.

La ciega pasó lentamente sus manos por la frente, los cabellos y los ojos del joven, y muy temblorosa contestó: —Tu madre, que no distingue nada en el resto del mundo, ve claramente en tu corazón, Lorenzo... ¡Tú sufres!

—¡Horriblemente!—dijo el conde sollozando.

—Tu madre no puede perdonarte las faltas que has cometido, que se le han ocultado y que sobrá bien pronto; pero puesto que esas faltas lo te habían quitado el cariño de tu hermano, es que su duda son reparables. En cuanto á esa serie de robos, falsedades y asesinato, eres inocente.

—¡Oh, madre, madre querida, con esas palabras me da usted la vida por segunda vez!

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LÉRIDA Y GRANADOS

El que honra a los suyos se honra a sí mismo. Esta gran verdad puede, con razón, ser aplicada ahora a la ciudad de Lérida, que ha tenido para la memoria de su hijo ilustre Granados un rasgo merecedor de los mayores encaucamientos.

Nació Enrique Granados en Lérida, población catalana; es decir, población española, y población de tierra adentro. Las circunstancias de su vida artística le llevaron a desenvolverse en las fronteras cercanas, y otras veces más allá de las fronteras inmensas. En todas partes, aferrado a su arte y olvidado de pequeñas cosas circulares por los cauces estrechos de la región nativa, fué Granados, por encima de todo, un gran español. Pudieron sus producciones, en lo externo, sentir la influencia de procedimientos artísticos en boga en otros suelos; pero en el fondo no sufrió nunca el alma española ningún eclipse.

En el cenit de sus facultades se hallaba Granados, y en la cima más alta su españolismo, á raíz del estreno de la ópera *Goyescas* en el gran teatro Metropolitan House de Nueva York. De América volvía cargado de laureles, de magníficas realidades, y repleto de nuevas esperanzas. Y una cosa inesperada, tremenda, cortó al mismo tiempo su carrera triunfal y su preciosa vida. La guerra, con sus modernísimos procedimientos de piratería y de asesinato, lo hizo todo. ¿Qué tenía que ver Granados con la guerra? Halló en el mar, en una hora inopinada, ignota y definitiva sepultura.

Sintió España honda consternación, acaso no reflejada adecuadamente en las esferas oficiales. La apacible ciudad de Lérida sintió acaso con más viveza, porque se trataba del más grande de sus hijos en la actual. Y ayer los leridanos, sin distinción de categorías sociales, de matices políticos ni de tendencias bélicas, pasaron su dolor, hasta entonces comprimido en los hogares, por las calles de la capital, más tristes que nunca. Fué á un tiempo el desfile de la amargura colectiva y de la exteriorización de la gratitud á quien en vida supo honrar ejemplarmente al pueblo y á la patria de su nacimiento.

Y el homenaje fué tan admirable por su sobriedad como por su comprensión, pues ha tenido en dos días estos momentos: colocar en el salón de actos del Municipio el retrato de Enrique Granados, con sólo un discurso: exposición de la vida y triunfos del maestro; descubrir una lápida en la casa en que nació, ante todo el pueblo silenciosamente agrupado; un concierto cuyos productos son para los hijos del malogrado compositor, y unas solemnes exequias en la catedral, por el Ayuntamiento costeada. Lérida, como se ve, en su homenaje á Granados, lo ha comprendido todo: la gloria de Granados, el alma de Granados y el bienestar de sus hijos, tan despiadadamente heridos por el infortunio.

Alabemos en esta ocasión á la ciudad de Lérida, que ha dado ejemplo singular de buena madre, honrándose al honrar tan adecuadamente la memoria de su ilustre hijo.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de noviembre de 1866.

Según dicen los periódicos sevillanos, el día 10 del corriente, á las cinco de la tarde, llegaron á Sevilla los marineros de la fragata *Villa de Madrid* para asistir al baile que en obsequio de nuestros bizarros marineros, y en la noche de aquel día, ha dispuesto la Sociedad del Casino sevillano. Para conducirlos á aquel puerto, la indicada Sociedad ha fletado un vapor y dispuesto varios festejos para recibir dignamente á los representantes de las glorias de la Marina española.

LAS SUBSISTENCIAS

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un mitin obrero, en el que han hablado Vicente Barrio y Vicente Jordán. Terminado el acto, los concurrentes se dirigieron en manifestación pacífica á entregar al gobernador las conclusiones aprobadas. En estas se pide que proceda el Gobierno rápidamente al abaratamiento de las subsistencias, que se solicitan urgentemente la orlas del trabajo y que sean puestos en libertad los presos por delitos políticos y sociales.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Esta mañana se ha celebrado la manifestación para pedir el abaratamiento de las subsistencias. La manifestación fué al Gobierno civil, y una Comisión entregó las conclusiones al gobernador. Terminado el acto marchó á Medina del Campo una representación del partido socialista de Valladolid, para asistir allí á otra manifestación análoga.

EN OVIEDO

OVIEDO. (Domingo, noche.) Organizada por el elemento obrero, se ha celebrado una manifestación para pedir al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias. Concurrieron varios millares de personas pertenecientes á todas las clases sociales. Una Comisión entregó al gobernador las conclusiones. El orden ha sido completo.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, noche.) Con integración de elementos en su mayoría obreros, se celebró la manifestación pro subsistencias.

La manifestación recorrió el itinerario fijado, partiendo de la Plaza de Toros. Una Comisión de manifestantes entregó al gobernador las conclusiones acordadas pidiendo el abaratamiento de las subsistencias, aumento de trabajo y libertad de los presos por delitos políticos y sociales.

El secretario del Comité organizador de la manifestación dirigió la palabra á los manifestantes desde el balcón del Gobierno civil, disolviéndose la manifestación sin incidentes.

EN SANTANDER

SANTANDER. (Domingo, noche.) Se ha verificado la manifestación organizada por la Federación obrera para protestar contra el precio de las subsistencias.

Se reunieron más de tres mil obreros, que recorrieron las calles principales hasta el Gobierno civil, donde una Comisión entregó las conclusiones al gobernador, quien ofreció transmitir las al Gobierno.

ANDALUCIA

Banquete á los hermanos «Gallos».

SEVILLA. (Lunes, madrugada.) Al banquete en honor de los hermanos Gallos han asistido 250 comensales próximamente.

Presidían la mesa los tres hermanos Gómez, Echevarría, Retana, Salgueiro, Menche-ro, Urcola, Benjumea, Medina Garvey, el presidente del Club gallista, Alberto Pasos y Antonio Ruiz.

Asistieron casi todos los revisteros taurinos madrileños, muchos ganaderos, los ex matadores Quinto y Parrao y los matadores de toros Curro y Manolo Martín Vázquez, Tello y Pacorro, las cuadrillas de los dos Gallos y otros muchos toreros.

Fueron leídas muchas adhesiones.

Por la Comisión organizadora ofreció el banquete D. Antonio Ruiz, proponiendo fuesen enviadas las flores á la madre de los diestros. Dió las gracias con pocas palabras Rafael y brindaron algunos otros por que continúen los éxitos de los célebres toreros.

Después se exhibieron varias películas con las más salientes faenas de los diestros en las ferias de Sevilla y Valencia, y á continuación marcharon los agasajados y los comensales al Club gallista, donde todos fueron obsequiados por la Directiva.

Mañana se celebrará la fiesta que ofrecen los Gallos en su finca del Pino Montano.

Novillada benéfica.

JEREZ. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada á beneficio de la Cruz Roja.

Presidieron señoritas de la aristocracia del Puerto de Santa María.

Se lidiaron tres novillas de Domecq, y dos de Surga, que cumplieron. El oficial de Caballería D. Antonio Canero mató los tres primeros y rejonó uno de ellos. Fué ovacionado, y con el estoque y la muleta estuvo admirable.

Cortó la oreja y rabo del segundo. El novillero Montenegro mató muy bien los dos restantes.

Contra el monopolio de alcoholes.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una manifestación, en la que figuraban las más distinguidas personalidades de la localidad, para protestar contra el proyecto de monopolio de alcoholes. Una Comisión ha entregado al alcalde las conclusiones, que han sido remitidas al Gobierno juntamente con la protesta respetuosa, exenta de todo color político, acordada en la última sesión que celebró el Ayuntamiento.

Jura de banderas.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Han jurado la bandera los reclutas de los regimientos de Pavía, Alava y de Artillería.

Los coroneles de los regimientos arregaron á los nuevos soldados. En los cuarteles se sirvió un rancho extraordinario á la tropa.

ARAGON

Inauguración de un Casino.

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) Se ha celebrado la inauguración del Casino Republicanosocialista, para asistir á la cual habían llegado los Sres. Santillán y Soriano, quienes fueron recibidos por sus correligionarios.

El presidente del nuevo Centro, Sr. Pérez Vives, hizo la presentación de los oradores. Hablaron primero los socialistas Achón y Barrio, quienes dijeron que los socialistas estarán siempre junto á los republicanos para defender las libertades públicas, pero no para encumbrar personas. Luego hicieron uso de la palabra los señores Santillán y Soriano, promoviendo algunos incidentes durante sus discursos.

El Sr. Soriano dijo que ha sido siempre, como lo es hoy, partidario de Francia, en la que ve el símbolo de los ideales de Justicia y Libertad.

CASTILLA LA NUEVA

Novillada.

CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) Se celebró la novillada en Puertollano.

El ganado de Rosales cumplió. Charló y Llapisera no gustaron. Pascual Bueno estuvo muy mal.

El presidente ordenó la salida de un novillo más de los anunciados, y á ello se opuso la Empresa, originándose un conflicto, que dió lugar al escándalo consiguiente en la plaza y en la calle.

El presidente ordenó la detención de Pascual Bueno, á lo que se opuso el público.

CATALUNA

Homenaje á Granados.

LÉRIDA. (Domingo, noche.) En el salón

de actos del Ayuntamiento se ha verificado el homenaje al malogrado artista, hijo de esta ciudad.

Fuó descubierto su retrato, y el concejal D. Humberto Torres pronunció un elocuente discurso-biografía de Granados.

Seguidamente organizó una manifestación presidida por el Ayuntamiento, en la que figuraban las autoridades de la provincia, Comisiones y entidades económicas y mercantiles, y los niños de las escuelas públicas y el orfeón con el estandarte.

La comitiva dirigióse á la plaza de Cuarteles, y en la casa en que nació Granados fué descubierta una lápida.

Asistió la banda municipal. A este acto asistieron los huérfanos de Granados.

A beneficio de éstos se celebra esta noche un gran concierto, en el que toman parte los alumnos del eminente artista.

Mañana se celebrarán en la catedral solemnes funerales costeados por el Ayuntamiento.

Estadística taurina.

BARCELONA. (Domingo, noche.)

Ha terminado la temporada taurina en ambas plazas.

En la Monumental empezó el día 25 de febrero y ha durado hasta el 1.^o de noviembre. Durante la temporada ha habido trece corridas de toros, que han sido despachadas por diez y ocho espadas, siendo Gaona el que ha torreado más.

El único herido en esta Plaza ha sido Malla.

Los toros lidiados pertenecían á doce ganaderías.

Simultáneamente se han celebrado treinta y una novilladas, con 186 reses, pertenecientes á veintinueve ganaderías distintas.

Los matadores fueron treinta y uno, y el accidente más grave, el ocurrido á Manuel Graia.

En la Plaza de las Arenas, la temporada ha durado desde el 20 de febrero hasta el 23 de octubre.

Durante la misma ha habido diez y seis corridas de toros, en las que se han lidiado 96 reses, procedentes de doce ganaderías, por quince matadores.

De éstos, Gallo y Belmonte han sido los que más han torreado, siete y seis corridas, respectivamente.

Simultáneamente se han celebrado 21 novilladas, en las que se han despachado 114 novillos de 15 ganaderías por 33 matadores.

Los estudiantes.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En virtud del acuerdo del Rectorado, hoy ha permanecido cerrada la Universidad y suspendidas en ella las clases.

Los estudiantes no han promovido disturbios; sólo algunos grupitos se estacionaron frente al Hospital Clínico, donde está la Facultad de Medicina, y en la cual se dan las clases como de ordinario; pero después de alborotar un rato se retiraron al presentarse los guardias.

El guardia que resultó lesionado en el pecho en la algarada del sábado sigue mejor; pero continúa con hemorragias por la boca.

El supuesto autor de la lesión ha sido puesto en libertad por auto del juez.

Los estudiantes han publicado una alucinación protestando por haber sido atropellados, cuando, dicen, los ánimos de los escolares no revestían caracteres levantiscos.

Niegan que fueran ellos los que apedrearon y arrancaron adoquines, y afirman que fueron elementos extraños que con ellos se mezclaron.

Los farmacéuticos.

El Colegio de farmacéuticos ha solicitado del Ayuntamiento autorización para constituir Tribunales de honor, en los cuales puedan ser juzgados y castigados los actos de los colegiados que aquella entidad estime acreedores á ello, en cuestiones relacionadas con la Beneficencia municipal.

Palacio para el Rey.

Vuelve á insistirse en que está en vías de resolución el asunto de levantar un palacio para el Rey en esta ciudad, y hasta se señala el emplazamiento, que será en un terreno, con hermosas vistas, situado al extremo de la Gran Vía diagonal, al pie del Monasterio de Pedralbes, y uno de los lugares más sanos y hermosos del llano de Barcelona, propiedad del conde de Güell.

Hallazgo de un cadáver.

En un campo situado en las afueras de la barrada de Sans ha sido hallado esta mañana un hombre degollado, que aparenta tener unos sesenta años.

Vestía modestamente, y no se le encontró ningún documento que sirviera para identificarle.

Un poco más lejos del cadáver se encontró una navaja ensangrentada.

El Juzgado instruye diligencias. El suceso se presenta muy misterioso.

Vuelco de una diligencia.

Ayer mañana, la diligencia que presta servicio de viajeros entre Martorell y Esparraguera volcó, al salir de la población, en un recodo de la carretera.

El carruaje chocó contra un árbol, y á esto se debió que el vuelco no fuera completo.

El coche, como día festivo, iba atestado de viajeros, que cayeron en montón, sufriendo heridas y contusiones, aunque, por fortuna, ninguna de gravedad.

Sólo el mayoral y un industrial de esta ciudad que iba en el coche resultaron con heridas de pronóstico reservado. Una criaturita de pocos meses, que iba en el regazo de su madre, fué despedida por el volquezado, salió por la ventanilla y fué á caer, llesca, en mitad del camino.

Excursiones pedagógicas.

Con gran éxito se inauguraron ayer en Manresa las excursiones pedagógicas, con asistencia del rector de la Universidad y otras autoridades escolares, gran número de maestros de las escuelas de Barcelona, Manresa, Berga y Tarrasa, autoridades locales, representantes de Centros de cultura y otras personalidades.

El acto se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento, pronunciándose elocuentes discursos en favor de la enseñanza.

Los concurrentes al acto se trasladaron luego al lugar donde se construye un nuevo grupo escolar.

Las obras están suspendidas por falta de fondos para terminirlas.

Los vinicultores.

En Martorell se ha celebrado una numerosa reunión de vinicultores, propietarios y aparceros, para constituir un Sindicato agrícola regional y una Cooperativa para explotar por cuenta propia los productos de la vinificación.

Asistieron vinicultores de veintidós pueblos de la comarca y el director de la Escuela Superior de Agricultura.

GALICIA

Aviador malagueño.

VIGO. (Domingo, noche.) Se encuentra aquí el aviador malagueño D. Enrique Portillo, procedente de Buenos Aires, donde ha efectuado notables vuelos.

Está esperando que le traigan su aparato para realizar una excursión, que comprenderá las tres etapas siguientes: primera, de Vigo á Santander; segunda, de Santander á Madrid, y tercera, de Madrid á Barcelona.

Calcula que hasta el día 10 del próximo mes de diciembre no podrá emprender el vuelo.

El choque de Bóveda.—Los heridos mejoran.

LUGO. (Lunes, tarde.) Todavía no ha llegado á esta población el correo de Madrid, por seguir interceptada la vía, á consecuencia del choque ayer ocurrido entre las estaciones de Bóveda y Monforte.

El maquinista y el fogonero de uno de los trenes que chocaron están muy graves.

Los demás heridos mejoran.

El teléfono en Lugo.

LUGO. (Lunes, tarde.) Ignórase todavía cuándo se inaugura el servicio de teléfonos urbanos en esta población.

Su necesidad se hace sentir tanto que el director general de Comunicaciones prestaría un positivo servicio á Lugo si ordenase que, cuanto antes, viniesen aquí algunas brigadas con personal competente en el montaje de esa clase de líneas.

VALENCIA

Por el indulto del doctor Alegre.

CASTELLON. (Domingo, noche.) En el pueblo de Val de Uxó, de donde es natural el médico de El Pobo, doctor Alegre, se ha celebrado un mitin para pedir su indulto.

Pronunciáronse elocuentes discursos. Don Rafael Campos, catedrático de la Universidad de Valencia, solicitó del Ayuntamiento que le nombrara hijo predilecto y se le diera su nombre á una calle.

El director general de Correos.

ALICANTE. (Domingo, noche.) En el correo ha regresado á Madrid el Sr. Francos Rodríguez. Durante el día visitó las dependencias de Correos y Telégrafos.

Manifestó que el Estado tiene terminado el estudio de la red telefónica para 45 provincias. Por el Club de Regatás fué el Sr. Francos obsequiado con una comida íntima.

El aniversario de la muerte de Canalejas.

ALICANTE. (Domingo, noche.) A las cuatro de la tarde se organizó en la Casa Consistorial la manifestación de gratitud y homenaje á la memoria de D. José Canalejas, en el cuarto aniversario del criminal atentado que privó á España del insigne estadista.

Presidió la comitiva el Ayuntamiento en Corporación, bajo mazas, y figuraban en la manifestación más de seis mil personas de todas las clases sociales, autoridades, representaciones de entidades y Corporaciones, conduciendo once coronas y dos músicas.

El cortejo se trasladó al monumento de D. José Canalejas, y allí pronunciaron discursos el alcalde, Sr. Povil; el diputado á Cortes Sr. Francos y el gobernador civil. El acto fué presenciado por numeroso público.

Descubrimiento de una lápida.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la barrada Obrera se ha descubierto la lápida dedicada á D. Ramón Castro, el jefe de los liberales valencianos.

El presidente del Casino liberal, Sr. Banquells, impuso las insignias de la gran cruz de Beneficencia, que le han sido ofrecidas por el partido y costeada por suscripción.

Para festejar la imposición de las insignias hizo un reparto de bonos á los pobres.

También se celebró una velada conmemorativa.

Los invitados al acto visitaron luego el mercado de la barrada de Colón, que se inaugurará en breve.

Carreteros en huelga.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los obreros carreteros se han declarado en huelga.

VASCONGADAS

La suerte de la «Numancia».—Un artículo. BILBAO. (Lunes, tarde.) «El Noticiero Balaño» publica hoy un sueto acerca de la fragata «Numancia», en el que dice:

«Las patrióticas consideraciones que ahora se hacen hubieran estado más en razón cuando el Estado, para deshacerse de la

AVISOS UTILES

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. Venta. Farmacias.

PARA CURAR



Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficazísimos los

COMPRIMIDOS RHODINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito General Limousin Minas-Tolosa

PARA

ADELGAZAR

Puede emplearse en toda cantidad, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la

Iodhyrine

del Dr. DESCHAMP

APROBADA y RECOMENDADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

Precio: 12 pías. caja de 66 cápsulas y 7,50 pías. 1/2 caja de 36 cápsulas

Depósito Central: Labor. DUBUIS, 7, Rue Jadin, París

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

nave, anunció una y otra subasta, sin que nadie le tendiera una mano caritativa.

Por lo demás, pueden estar tranquilos los que deploran la suerte de la «Numancia», pues nadie ha pensado en desguazarla.

La «Numancia» será remozada y volverá á prestar servicios á la Patria más útiles que los que ahora presta, convertida en pontón y dando lugar á que de ella hayan sido arrancadas todas las piezas de metal, hasta las placas conmemorativas de sus hazañas, incluso aquella en que figuraban los nombres de sus gloriosos comandantes y hasta las bisagras de sus puertas.

Aquí la «Numancia» será respetada, y no hay que llorar su pérdida, pues si abandonará cierta clase de aventuras, para las que ya no está en años, pasará la bandera española como símbolo de paz y trabajo, en calidad de buque mercante, y así habrá salido ganando.»

BIBLIOGRAFIA

Una obra indispensable.

En verdad consideramos que la adquisición de la *Enciclopedia Universal Ilustrada*, que editan en Barcelona los Sres. Hijos de J. Espasa, es indispensable, dada la exigencia de la vida moderna, á toda persona amante de la cultura. Se ha reconocido que es recomendable su estudio incluso á las señoras que gustan de continuar aumentando el caudal de instrucción adquirida en la adolescencia. Acaba de publicarse el tomo XXXII de este diccionario.

Pretender reseñar el contenido de este notable volumen de 1.508 páginas de letra de reducido tamaño sería tarea de tan difícil realización como de extensión impropia de una ligera crítica bibliográfica.

Además, la selección del contenido de este tomo, para elegir lo que en él hay de especial mención, resulta poco menos que imposible, dado lo admirable del conjunto y la escrupulosidad con que, según desde el primer momento se advierte, se atendió á los menores detalles.

La parte geográfica no cabe ofrecida más completa ni detallada, y está completada por tal número de planos, mapas, vistas, reproducciones de monumentos, edificios y grupos, como no pudiera apetecerla más completa la persona más exigente.

Aun dentro de la profusión de grabados que ilustran este volumen, todos ellos de impecable ejecución, no queremos dejar de mencionar las fidelísimas reproducciones de más de 27 mapas, en negro y en colores, alguno de ellos del siglo VIII; las reproducciones de manuscritos antiquísimos de escrituras y los planos y fotografías de los principales monumentos del mundo.

Innumerables son las biografías, con los retratos de los biografiados, que contiene el volumen á que nos referimos. Recordamos entre ellas las de los cardenales Meffi y Manning; las de los señores Maffei, Magnifico y Marlas de Mahons, Malibus, Maquavelo y Marconi; las de los Sres. Maluquer, Malesa, Manóu y Flaquer, Maragall, Marfil, etc., etc.

Como en los anteriores, en este tomo trasciende la atención lo notable de los retratos que contiene. Entre ellas recordamos: *Mondano*, *manzanas*, por Nicolás Masas, y *Maxidano*, por Quintá Metsys, del Museo del Emperador Federico, de Berlín; *El milagro de San Marcos*, por Timoteo, de la Academia de Venecia; *Infancia Margarita Teresa*, por Vellázquez, de la Galería Imperial de Viena, etcétera, etc.

Ante éxito de tal importancia, motivo de legítimo orgullo para las letras y las artes gráficas españolas, sólo cabe reiterar á los editores los más calurosos plácemes por su labor patriótica y cultural.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

¿PARA QUÉ LA URGENCIA?

«La necesitamos esta noche», dijo en el Congreso de los Diputados el señor conde de Romanones, refiriéndose a la Ley Marcial de Subsistencias, y a las seis de la madrugada era votada. («La necesitamos hoy mismo», volvió a decir en el Senado, y los señores la votaron en horas. Tan urgente era, que a altas horas de la noche fué llevada a la sanción regia, yendo a Palacio la Comisión parlamentaria en momentos más propios para el reposo que para el trabajo.

Las gentes, al oír «la necesitamos hoy mismo», creyeron de buena fe que el Gobierno iba a aplicar la Ley en seguida, al día siguiente, y por más esfuerzos que hace, no puede explicarse la tardanza en aplicarla.

Ahora resulta que el Gobierno no se reúne para estudiar la aplicación de la Ley, y la fórmula para aplicarla. Hay ministros enfermos—eso dicen—, y a las prisas de la semana pasada han sucedido las lentitudes.

Las subsistencias continúan por las nubes, algunos artículos se han encarecido aún más después de la votación de la Ley, el acaparamiento continúa, y los españoles se preguntan: «¿Para qué la urgencia?»

Nadie contesta, aun cuando no faltan algunos iniciados que no ignoran el por qué de la urgencia. El Gobierno quería tener votada la Ley, para poder decir al Sr. Urzaiz, si su interpelación hubiese producido efectos políticos: «Su señoría nos acusa sin razón, porque a la misma hora en que S. S. nos acusaba, nos daba la Cámara una prueba de absoluta confianza, poniendo en nuestras manos la autorización más amplia que se conoce en la historia parlamentaria.»

Eso dicen. Y como quienes lo dicen pueden saberlo, no sería extraño que lo dicho fuese la verdad.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 14 de noviembre de 1916.

Sale el Sol a las 6,59.

Se pone a las 16,59.

Sale la Luna a las 20,41.

Se pone a las 0,9.

Santos del día.

Santos Hipacio, obispo; Serapión, Teodoro, Clementino y Filomeno, mártires; Lorenzo y Jocondo, obispos, confesores, y Santa Veneranda, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Góngora, y habrá fiesta a San Serapio; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, se cantarán visperas, y a continuación estación, rosario, panegírico del santo, que predicará D. Diosdado García Rojo; y preces y reserva.

En la parroquia de San Millán, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a su titular, y será orador el P. Rosendo Ramonet.

Sufragios por los difuntos.

En el Carmen continúan, por la tarde, a las seis, estación, rosario, meditación y responso.

En San Ildefonso, ídem íd., a las cinco y media.

En las Monjas del Sacramento, ídem a las cinco y media, siendo orador D. Balbino Pérez.

En las Calatravas, ídem íd., D. Luis Béjar.

En San Justo, ídem íd., D. Valentín Yusta.

En Santa María, a las cuatro y media de la tarde, sigue el mes de Animas, predicando D. Bernardo Machuca.

En San José sigue a las cinco, siendo orador D. Francisco Terrero.

En San Sebastián, ídem a las cinco y media, D. Juan Falcó.

En Santa Bárbara, ídem íd., D. Ildefonso Lope.

En San Martín, ídem íd., P. Fidel Bardón.

En San Ignacio ídem íd., un padre trinitario.

En el Cristo de la Salud, ídem a las seis, D. Leocadio Galera.

En Santa Cruz, al anochecer, D. Exuperio Alonso.

En San Jerónimo, a las cinco y media, estación, rosario, plática y lamentos.

La misa y oficio son de San Josafat, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de noviembre de 1866.

Es inconcebible la ligereza con que los periódicos franceses juzgan con frecuencia de las cosas de España. Una nueva prueba de ello es el siguiente extracto de una carta fechada el 30 de octubre en la Habana, que publica La Patrie, de París, del 11:

«Los delegados enviados a Madrid para entenderse con el Gobierno español sobre la reforma colonial se hallaban ya de vuelta en la Habana, después de haberse puesto de acuerdo con los ministros de la Reina sobre el proyecto de ley que debe someterse a la deliberación de las Cortes.»

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)
MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS
Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON
DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA
Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

ARTE Y ARTISTAS

Los artistas vascos.

Los artistas que actualmente exhiben sus obras en el Palacio del Retiro constituyen un núcleo de entusiastas, unidos en una ferviente devoción por el Arte, más que por una tendencia regional. Hay que desechiar recelos y prejuicios, que pudieran desviar la atención, porque aun cuando entre estos artistas se establezca la necesaria comunicación espiritual de todos los que conviven en una misma lucha por enaltecerse, enalteciendo su Arte, no han tenido el propósito de destacar una obra colectiva con otra tendencia ajena a la finalidad expresada.

La mejor prueba de ello es el eclecticismo que desde luego se advierte en el certamen, donde parece que cada artista ha emprendido un rumbo diverso y diametralmente opuesto al expositor que tiene al lado. Así el conjunto, tan diverso y profuso, impresiona, más hondamente y se destaca en todo lo variado de su labor.

Han llevado obras a esta Exposición los artistas vascos Arrúe, Arteta, Cabanas Oteiza, Echevarría, Guezala, Guinea, Iturrino, Loygorri, Maeztu, Martiarena, Ortiz de Urbina, Pérez Orde, Regoyos, Rochet, Sena, Tellaiche, Uranga, los Zubiaurre, Dueñas, Mogrobojo, Quintín de Torre, Anasagasti y Sobrevilla, y desde el academicismo de Uranga en la *Despedida del Buholero* al simplicismo casi infantil de Tellaiche en sus *Casas de marineros*, el visitante contempla una gran variedad en la técnica y en la interpretación del natural, sugestionado por la delicadeza de tonos de Echevarría, sorprendido por las audacias ultramodernistas de Iturrino, encantado ante los puntillismos de los paisajes de Regoyos ó los más finos de Guinea y Sena, atraído por la pulchritud del dibujo de Arrúe, la sobriedad de los paisajes inundados por la luz y amplios de fondo de Cabanas Oteiza, la tendencia decorativa de Guezala y la sencillez elegante de las mujeres pintadas por Ortiz de Urbina, hasta detenerse ante la obra pictórica más ideológica y simbolista de los dos Zubiaurre y de Gustavo de Maeztu.

Todos los lienzos de Echevarría figuraron ya en la Exposición que tan notable artista hizo el año pasado en el Ateneo. De la veintena de paisajes de Dario Regoyos, todos ellos luminosos y bien ejecutados, se destacan *El Albaicín desde la Alhambra*, *Otoño* y *Camino de las Nuevas*.

Muy notable es el conjunto que ofrece la obra de Arrúe con sus magníficos retratos, sus manolas y sus gitanas y sus graciosas acuarelas. Su lienzo *Carmen* es un acierto de colorido.

Ramón y Valentín Zubiaurre están representados de un modo acabado en el certamen. El agrupamiento en una sala de sus cuadros grandes más celebrados permite estudiar con más intimidad su obra. Desde luego queda confirmada plenamente la maestría de su técnica; pintan como quieren, y así como de Salaverria puede decirse que es el artista vasco que traslada al lienzo con mayor intensidad el alma de la raza, a los Zubiaurre se les debe considerar como los intérpretes más acertados de la vida patriarcal del pueblo vasco. En el certamen actual descuellan el cuadro de los *Versolaris*, de Valentín, y el titulado *Intelectuales de mi aldea*, obra de Ramón, que, indudablemente, puede reputarse como una de sus producciones más notables.

Gustavo de Maeztu es el más ideológico de los expositores. Hace varios meses, en los salones de *La Tribuna*, dió una prueba gallarda de su esfuerzo. La mayoría de aquellos cuadros vigorosos, en los que pugna el artista por enojar el símbolo de la raza ibera, reaparecen en el palacio de Bellas Artes; de éstos ya hemos hablado. Ahora los acompañan dos nuevos, *Las mujeres del mar* y el fragmento de un tríptico que se titulará *La tierra ibera*. Maeztu persevera en el procedimiento; es un enamorado del encausto para el color y del trazo fuertemente acentuado para la figura. De ese tríptico, cuyo núcleo anticipa, sabemos su interpretación simbólica; querrá decir el espíritu de un pueblo fuertemente ligado por dos fatalismos, un ideal místico y un amor arraigado al suelo natal, y esas cuatro mujeres que aparecen en el cuadro ahora expuesto, son la expresión de este amor, que todo lo espera de la tierra. Del vizconde de Chateaubriand cuentan que, aún adolescente, decía: «Yo quiero ser Chateaubriand, ó nada.» Gustavo de Maeztu quiere ser también Maeztu ó nada, y así realiza una obra marcadamente personal, que realiza y avalora cada vez más su perseverante esfuerzo.

J. DEL C.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

LOS PARIAS

Ó COHECHO Ó HAMBRE

«Edificio viejo con cimientos carcomidos se hunde; edificio nuevo con cimientos débiles no llegará a ser habitado, porque antes de terminar la edificación se derrumbará.»

Cualquier arquitecto.

La Administración Pública, a semejanza de los edificios, tiene cimientos. Y así como en Arquitectura hay reglas fijas para calcular si el edificio podrá ser sostenido por el cimiento, así también hay reglas invariables para poder decir si los cimientos de la Administración Pública podrán soportar la carga de las reformas que en ella sean introducidas por el Poder Legislativo ó por el Ejecutivo. Los cimientos en que descansa toda administración, privada ó pública, grande ó chica, son el administrador, sus empleados y su organización. Toda reforma definitiva que se intente en la Administración Pública deberá comenzar por organizar de nuevo su funcionamiento, y claro es que no podrá subsistir una buena organización funcional, si el funcionario no está capacitado para el desempeño de la función. Todo esto son principios fundamentales que saben los chiquillos de la escuela, pero que, por desgracia, olvidan con frecuencia los gobernantes. Y digo esto, por ser notorio que un día y otro son acometidas reformas en la función, sin ocuparse para nada de los funcionarios.

Los particulares, siguiendo las teorías modernas, se han convencido de que el trabajo está en proporción de la retribución. Y donde digo trabajo, podría ponerse celo, inteligencia, lealtad, abnegación. Dejando aparte las ideas de honor, de caballerosidad, de altruismo, de desinterés, es lo cierto que la vida es la vida, y por ser vida, es realidad. La casa, la mesa, el vestido, la calefacción, la educación de los hijos, las distracciones, el vivir en una palabra, ha encarecido de modo tal, que sin miedo a falsear la verdad puede decirse que el siglo XX encareció la vida, con relación a mediados del siglo XIX, en más del 300 por 100. En el año 1850 se vivía muy bien con 12.000 pesetas, ó con 3.000 pesetas, según categoría social; hoy, esas categorías sociales hacen el ridículo con 36.000 pesetas ó con 9.000. La verdad es esa, y no otra. Y lo es por la razón sencilla de que en 1850 duraban una eternidad, por no cambiar la moda, los vestidos; los alimentos y la casa costaban la tercera parte, y los madrileños tenían por único pasatiempo el café a real, y por única tentación contra el bolsillo, una docena de tiendas y tres ó cuatro teatros nada caros. Ni se viajaba, ni costaba un vestido arriba de una onza, ni se conocían los hoteles caros, ni había athes tango, ni existía, en una palabra, nada de lo que hoy existe para encarecer la vida. Por no haber, ni había ministros que cambiasen cada año el uniforme de los militares, ni impuestos de utilidades, ni inquilinato, ni descuento a empleados, ni ninguna de esas gabelas con que nos han obsequiado el progreso y la civilización. Un buen médico cobraba una onza por un parto; un buen abogado ponía 4.000 reales por defender un gran pleito; en un hotel se estaba por veinte reales, y hasta los tenorios noctámbulos lucían sus conquistas sin más gastos que el mantón de ocho puntas como gala y el napoleón como precio.

Esa, y no otra, es la verdad, la realidad.

Desde 1850 ha sido reorganizado todo, menos las nóminas. Es decir, miento, porque las nóminas han sido reorganizadas en el sentido de irles dando cada vez un nuevo pellizco. Utilidades, céduas, sellos, inquilinatos. Directa ó indirectamente, rara ha sido la reforma de la cual no hayan salido perjudicados los funcionarios públicos. Y al mismo tiempo que el Estado seguía esta conducta, todas las administraciones privadas, desde el Banco de España hasta la más modesta de las industrias, elevaba los sueldos de sus empleados, no siendo raro encontrar directores, gerentes, administradores, ingenieros de grandes industrias que perciban tres ó cuatro veces más sueldo que un ministro de la Corona. Quiere esto decir que los particulares seguían las doctrinas industriales del siglo XX, y que el Estado continuaba estancado en mitad del siglo XIX.

De todo esto ha resultado que las industrias que viven a la moderna van cada día mejor, y que la Administración Pública, que vive a la antigua, va cada día peor, sin que se note por parte alguna indicio de que al mal le vaya a ser aplicado remedio.

El empleado privado, bien retribuido, dedica toda su actividad al servicio de quien bien le paga. En cambio, el empleado público, mal retribuido, desde ministro á escribiente, se ve obligado á buscar otros sueldos fuera del servicio del Estado, y el dilema que se le plantea es terrible. Cada cual, según su categoría, sien-

te a diario la tentación abrumadora de rendirse al cohecho para salvarse de la trampa ó del hambre. El hambre ó el cohecho, esa es la realidad dolorosa del funcionario público que no logra hallar trabajos privados que le permitan vivir. Yo diré, para honor y loa de los funcionarios públicos, que por cada uno á quien venza el cohecho hay millares que soportan con dignidad el hambre.

Es principio industrial el de que cada uno debe ser retribuido con arreglo a su trabajo, y es fundamento económico el axioma de que no puede vivir ninguna industria que tenga mayor número de empleados del que pueda sostener. La Administración Pública no es, en definitiva, otra cosa que una gran Industria Nacional: la administración de los caudales del Tesoro Público. Así como, por ejemplo, la Tabacalera es una Sociedad industrial que administra uno de los ramos del caudal público, así la Administración Pública es, ó debe ser, una organización industrial que los administra todos. Y, cosa peregrina, la Administración Pública no tiene para nada en cuenta los principios fundamentales de toda industria, pues paga mal y tiene mayor número de empleados del que necesita.

Frente a la teoría del Estado-Industria, que aconseja tener tan sólo el número necesario de empleados bien retribuidos, instauran los Gobiernos la teoría del Estado-Asilo, que consiste en tener muchos empleados mal retribuidos. La primera crea riqueza, difunde bienestar, administra bien; la segunda mata la riqueza, difunde el hambre, administra mal.

Creo que es hora de que el Gobierno varíe de procedimientos y acometa la magna y patriótica obra de reorganizar los servicios públicos, estableciendo plantillas en donde no sobre ni un solo funcionario, pero en las cuales todos estén decorosamente retribuidos. Continuar así un día más, equivaldría a mantener en pie el dilema terrible: ó cohecho ó hambre.

JUAN DE ARAGON

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real orden declarando pensionada la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, de que se halla en posesión el capitán de corbeta D. Ramón de la Fuente y Herrera.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando haberse vacante la secretaría judicial del Juzgado de primera instancia de Corvera del Río Pisuerga.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exenciones del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Manantiales de riqueza pública

Colonización interior.

Cada día nos solicitan nuevas reformas y proyectos. Atravesamos un período de malestar, de incertidumbre, de ansiedad pública. Políticos y publicistas rivalizan en indagar de dónde y cómo podrán salir los millones que necesita el Tesoro nacional y el trabajo que piden millares y millares de familias, víctimas propiciatorias del hambre y de la emigración.

Si se piensa en nuevos tributos, gritan los intereses creados. Si en reformas del régimen fiscal, la propiedad se encrespa amenazadora. Sería lo mejor para los *beati possidentes* no tocarles ni a un pelo de la ropa ni a un artículo de los Códigos. Pero con el *statu quo*, ¿hay forma humana de encontrar solución a tantos problemas?

La hay, señores latifundistas; la hay, señores parlamentarios del antiguo régimen; la hay, señores publicistas asustadizos. Sin tocar ni a un artículo de ningún Código, ni a una línea de ningún latifundio, puede darse trabajo a miles y miles de españoles é intensificar nuestra producción por millones y millones de pesetas.

¿Que cómo? Pues comiendo. ¿Ustedes no han oído hablar de las colonias agrícolas? No de las colonias agrícolas en Marruecos, que esas nos cuestan ya mucha sangre y muchos millones, sin que a las fechas se haya logrado mas que enriquecer a varios señores y mantener en pie de guerra á 80.000 soldados, sino de las colonias agrícolas que ya funcionan en España, poniendo en producción cientos de hectáreas, y dando de comer a centenares de familias.

Bueno; pues esas colonias agrícolas podrían ser, deberían ser inagotables manantiales de trabajo y riqueza pública. Primero, porque no se trata de fantasmas, sino de hechos palpables é integrables; segundo, porque los terrenos que labran no hay que expropiárselos a nadie, sino tomarlos lindamente de los 5.000 Municipios españoles que los tienen y no los cultivan; tercero, porque los gastos de su cultivo no gravan en manera alguna el presupuesto, puesto que se reembolsan con los productos del cultivo.

¿Que esto es como el huevo de Colón? Naturalmente. Todas las grandes cosas son, como el huevo de Colón, sencillísimas. Y si no, a la prueba me remito. La Junta Central de Colonización y Repoblación interior ha publicado un folletito que por su claridad, método expositivo y riqueza documental debería

ser declarado de texto, no sólo en las escuelas, sino en las Universidades y en las mismas Cortes. Este folleto expone cifras indignantes; por ejemplo, que teniendo España 509.000 kilómetros cuadrados, y Francia y Alemania pocas más, Francia tenga 40 millones de habitantes; Alemania, 65 millones, y España, sólo 20 millones; que siendo Italia más pequeña que España, é Inglaterra más pequeña aún, Italia tenga 35 millones é Inglaterra 45, por nuestros consabidos 20 millones... y gracias.

Esto por lo que hace a población. Por lo tocante a producción agrícola, las cifras, más que indignación, producen vergüenza. Porque mientras en Alemania se cultiva todo el territorio cultivable, y en Francia casi todo, y en Inglaterra y en Italia más del 80 por 100, en España está sin cultivar «la tercera parte del territorio». Con razón dice la Memoria que esto equivale a tener una España tres veces menor, á haber perdido la tercera parte del territorio nacional.

Podríamos tener, deberíamos tener una población, cuando menos, de 40 millones y una producción, cuando menos, tres veces mayor de la actual. En los ensayos, de resultados verdaderamente maravillosos, realizados por las colonias agrícolas se ha probado—y ahí está la Memoria de la Junta central de Colonización y Repoblación interior—que montes pedregosos, como el del Plans (Alcoy), el cual monte rentaba al Estado unas trescientas pesetas, renta ahora, como tal colonia agrícola, más de doce mil pesetas líquidas, y que allí donde no habitaba alma viviente, habitan unas cincuenta personas, que viven de su trabajo en paz y en gracia de Dios.

Y aquí entra el huevo de Colón. En España hay 9.000 Municipios que tienen tierras cultivables, pero que no las cultivan; en España hay un Banco de este nombre y otro llamado Hipotecario que tienen paralíticos en sus cuentas corrientes más de dos mil millones de pesetas, y en las Cortes, muerto de risa desde hace ya cinco años, un proyecto de ley reformando la actual vigente de Colonización interior, por virtud del cual se obliga a los Ayuntamientos á ceder sus tierras baldías para colonias y á los Bancos citados á concertar empréstitos con la Junta central de Colonización, previos informes de sus delegados y con la garantía de los cultivos. ¿Hay nada más sencillo, menos enojoso para nadie y de más general provecho, puesto que alcanzaría á todo el país? Bueno, pues no solamente no se hace caso del proyecto ni se le pone á discusión, sino que, según nuestras noticias, el crédito que para colonias agrícolas hay asignado se rebaja en los presupuestos próximos. En esos presupuestos que se han dado en llamar «presupuestos de reconstitución» Alemania lleva invertidos en colonias agrícolas más de tres mil millones de marcos. Hasta países nuevos, como el Uruguay, Túnez y el Perú, han concertado empréstitos de centenares de millones para su colonización interior. En Alemania cada hectárea rinde de 60 á 80 marcos anuales. Y en España el producto medio anual por hectárea, en las zonas agrícolas que ya funcionan, oscila entre 800 y 1.000 pesetas, habiendo alguna en la colonia de La Algañica, que ha producido hasta 4.000 pesetas por hectárea.

¿Son ó no son las colonias agrícolas manantiales de riqueza pública? ¿Es ó no es el problema como el del huevo de Colón? Pues, sin embargo, ya lo oyen ustedes: en el presupuesto de reconstitución se intenta rebajar el crédito para colonias agrícolas, y en las Cortes, en estas Cortes que alguien, pomposamente llama históricas, está durmiendo el sueño de los justos un proyecto de ley por virtud del cual pueden ponerse, sin tocar á la propiedad, millares de hectáreas en cultivo y proporcionarse trabajo y pan á cientos de millares de familias sin gravar en un céntimo el presupuesto...

EL MARQUES DEL GENIL

COSAS DEL VINO

A la una y media de la madrugada última penetró en la taberna del número 5 de la calle de Alvarez de Castro el albañil Julio Arboleda Prieto, de veinticuatro años, domiciliado en la calle de Viriato, núm. 6, principal, y después de repetidas libaciones, se negó á pagar el gasto hecho, produciéndose con este motivo el natural escándalo.

A las voces acudió Angel Martínez, hijo del tabernero, quien al ver á Julio insultando á su padre, se apoderó de un cuchillo, con el que produjo á aquél una herida de tres centímetros de profundidad en la región interescapular, de cuya lesión, que se calificó de pronóstico reservado, fue curado en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, pasando después á su domicilio.

El agresor fue detenido y trasladado al Juzgado de guardia.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL
escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BEHAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los librerías de Madrid y provincias se dirigen á la librería de D. Fernando de

Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su preste, de pesetas 1,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil sobre ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

ALGUNAS VERDADES SOBRE EL CATASTRO

No hace muchos días que, hablando de la previa necesidad de un catastro nacional para poder acometer ciertas reformas legales que a la propiedad territorial se refieren, terminábamos afirmando rotundamente que las operaciones catastrales que hoy se realizan son inútiles y nada práctico resuelven.

Se halla pendiente de discusión y aprobación en las Cortes un proyecto de ley, que en nada reforma ni mejora los sistemas hoy en uso, y que se limita a la creación de dos Direcciones generales más, algún tanto veladas, y la de un Cuerpo facultativo que justifica, en cierto modo la existencia de esas Direcciones, todo ello disfrazado bajo el deseo de terminar el catastro en diez años.

Los trabajos catastrales, que en vez de mejorarse con el transcurso del tiempo y las lecciones recibidas por la práctica, han ido de mal en peor, tienen un vicio de origen que sólo podría cortarse sacándolos del ministerio de Hacienda, de donde indebidamente dependen.

Ese vicio fundamental consiste simplemente en considerar el catastro como una obra de fiscalización, sin más objeto que el aplicar mejor las contribuciones.

El instinto de los propietarios rurales cree descubrir en los funcionarios que llegan a un pueblo para ejecutar operaciones catastrales, a unos empleados de Hacienda que pretenden elevar las cargas. Y hay que confesar que ese instinto no se equivoca, pues aunque ello sea doloroso, el Estado, al efectuar esos trabajos, no tiene otra mira ni se preocupa de otra cosa que de aumentar sus ingresos descubriendo la riqueza oculta.

Y, sin embargo, cualquiera que haya pensado algo detenidamente sobre las cuestiones económicas y de política general de nuestro país, y cuantos hayan leído un solo libro que trate del catastro, saben muy bien que ese inventario detallado de la riqueza de un país persigue y debe cumplir los siguientes fines principales:

- 1.º Determinar y dar fijeza a las fincas rústicas, marcando de un modo perenne el lugar y los límites del objeto de propiedad.
- 2.º Movilizar la propiedad territorial, facilitando y abaratando las transmisiones de dominio.
- 3.º Proporcionar seguridad en los datos relativos a la extensión y a la calidad del terreno, evitando con ello disgustos y perjuicios en los diversos contratos de arriendo de fincas y en aquellos referentes al trabajo agrícola.
- 4.º Mejorar los repartos contributivos, evitando igualmente las ocultaciones y los recargos excesivos.
- 5.º Ser el fundamento del crédito territorial, que sin catastro parcelario, para el mediano y pequeño propietario, tiene que suplirse por el crédito personal, muy lleno de dificultades y molestias.
- 6.º Servir para todo cuanto tienda a una parcelación conveniente de la tierra, constituyendo el principio científico de cuantos planes sensatos se ideen sobre colonización de los latifundios y concentración de los minifundios.
- 7.º Informar y guiar en cuanto concierne a una buena política general que tienda a mejoras forestales, de obras públicas, de carácter arancelario, de orden militar, etc., etc.
- 8.º Despertar, en fin, actividades e iniciativas, dirigiéndolas a mil variados negocios que tienen su origen en la buena explotación del suelo y que hoy yacen desconocidos en gran parte, por no tener el exacto conocimiento de lo que se posee, y porque toda manifestación de la riqueza se encuentra ligada al medio que la rodea, y no puede desenvolverse y desarrollarse aisladamente si el ambiente le es hostil.

Aun pudiéramos citar otras muchas ventajas que con el catastro se obtienen; pero llas son derivadas de esas finalidades que se citaron, y el buen juicio del lector pronto las hallará, como consecuencias lógicas de las premisas fundamentales.

Claramente puede apreciarse que aun sin negar la importancia que tiene el buen reparto de las contribuciones, no constituye el esencial objeto del catastro, ni aun siquiera el más interesante.

A pesar de ser esto tan diáfano, en España se forja un plan de confección de catastro, fijándose única y exclusivamente en el descubrimiento de la riqueza oculta y mejora del reparto contributivo, y luego de aceptar este criterio, que empuja a la obra hasta donde es posible empujarla, no se sigue siquiera un método que consienta utilizar los trabajos secundariamente para otros fines, y decir aquello de "hágase el milagro, y hágalo el diablo".

El catastro, tal como hoy se hace, no puede servir para dar asiento al objeto de propiedad, porque no lo determina con medidas exactas, ni para movilizar la propiedad rústica, porque la deja indefinida y no entrega al propietario un documento descriptivo, ni para facilitar contratos, ni para los efectos del crédito agrícola, por no ofrecer la carpeta ó título catastral que garantiza la situación, el área y el valor de cada finca; ni, en fin, para todos los otros fines de política general y de parcelación conveniente, porque no entrega al Estado planos de conjunto con el detalle de la parcelación, ni estudia la estructura intrínseca de cada predio, limitándose tan sólo a determinar de un modo imperfecto la producción tal cual la lleva el capricho del dueño ó las costumbres locales de los labradores.

La clara inteligencia del Sr. Alba conoció bien pronto la necesidad de poseer un catastro como fundamento de los planes económicos que puedan y deban desarrollarse, y ello le llevó de la mano a pensar en una intensificación del trabajo que permita utilizarlo en el plazo de diez años. Seguramente la febril actividad que hubo de desplegar para ul-

mar en breve plazo sus múltiples proyectos le impidió entrar en el estudio minucioso del procedimiento catastral hoy seguido, cosa que, por otra parte, posee un carácter técnico, en el que quizá hiciera alto la delicadeza ó la modestia del ministro; en estas condiciones sólo se preocupó de acelerar la obra, dándole por útil. La mejor prueba de que se equivocó en esa suposición podemos dársela al Sr. Alba diciéndole que si se llevaran a la práctica sus proyectos y se fijara la contribución rústica ateniéndose a la capacidad productiva de las fincas, cual él desea, el catastro actual sería inservible, porque no midiera tal capacidad, ni ofrece datos de donde pudiera deducirse, dentro de los límites humanos y discretos en que esto sea factible, ya que sólo califica las fincas por el cultivo que llevan y los cuidados que han recibido.

Es decir, que el catastro actual dice de un predio que está destinado a erial con pastos y produce tanto ó cuanto; pero guarda absoluto silencio acerca de las cualidades y condiciones del terreno, y por ello se ignora si será ó no posible convertirlo en tierra productiva de labor ó si tal cosa resultaría antieconómica.

Para demostrar la necesidad de reformar de raíz el procedimiento catastral, antes de ampliar la partida que a él dedique la nación, ó simultáneamente con tal aumento, aun restan muchas cosas por decir, que prolongarían demasiado este artículo. Quédense, pues, para otro.

JOSE ARAGON

ENSAYOS DE MOTOCULTURA.

En España aun no se han realizado concursos y ensayos de motocultura con un carácter oficial, cosa que en el extranjero se hace actualmente con mucha frecuencia.

Uno de los más prestigiosos agricultores andaluces, el Sr. Sánchez Ibarra, ha experimentado en los campos de Morón un automotor por él adquirido, invitando a las pruebas al presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, D. José Huesca, y á otros varios agricultores. Como el resultado de esos ensayos tiene un interés muy general, copiamos la parte más importante de lo que sobre ellos dijo "El Liberal", de Sevilla, y que es lo que á continuación sigue:

"El pequeño tractor Big Bull, incansable trabajador, que ha llegado á las campañas andaluzas, ha decidido la cuestión para labradores tan inteligentes y de buen sentido como los Sres. García, Huesca y demás expedicionarios, de no labrar con yuntas, que, achicharradas, perecen durante el verano, aprovechándolo para que aquel automotor alce las tierras, y éstas, meteorizándose, queden preparadas para la bienhechora siembra de otoño.

Las labores del artefacto llegan á dos hectáreas y media en cada día, y por trabajo nocturno y utilización de faros se llegan á labrar en veinticuatro horas seis hectáreas.

Surgió la discusión de si precisa un mecánico en cada explotación agrícola, grande ó mediana, y quedó demostrado por D. Luis Orte, que dirige mecánicamente las experiencias, que un modesto herrero de un núcleo rural castellano, en pocos días adquirió la necesaria pericia para manejar el aparato, que labra solo, y únicamente en las curvas precisa cuidar su dirección y levantar sencillamente las rejas.

Ello demuestra que nuestros antiguos aparceros de cortijo pueden aprender, si aceptan con amor, las máquinas agrícolas en breves días, y con fervorosos empeños la manipulación del artefacto, que consume 25 litros de combustible por hectárea, costando, si se emplea gasolina, 20 pesetas, y si se utiliza el benzol.

Dichos combustibles son el estorbo (siempre lo es el aspecto tributario) para emplear los motores campesinos, porque la gasolina cuesta 90 céntimos el litro, cuando sólo debiera pagarse 30 céntimos por dicha unidad, y ante la evidencia de que no es posible continuar con deficientes labores, concertado quedó entre las Cámaras agrícolas de Sevilla y Morón pedir la desgravación de combustible para la maquinaria agrícola de que precisan nuestros campos, porque se aspira en ellos á llegar á la producción de que necesitamos para el pan de cada día y reconstitución económica de España.

Demostrado lo inaplazable que es generalizar dichos tractores, que pueden emplearse además para la siembra y trilla, y aun elevación de aguas (es más que posible; probable, las haya artesanas en el término de Morón), se acordó en la misma hacienda donde las experiencias se hacen pedir al Sr. D'Angelo una nueva prueba de sus aciertos, dotando á la Granja Agrícola de Sevilla de una de estas máquinas; que divulgue en Ecija, en Utrera, en Marchena, en Lora del Río, donde lo pidan sus fervorosos agricultores; se hagan labranzas de terrenos para que sean pródigas las cosechas y remunerador el penoso trabajo campesino."

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LA IMPORTACION DE CARBONES

Según la estadística inglesa, en el primer semestre del año actual importó España de aquel país 1.101.193 toneladas de carbón.

La cantidad total de carbón exportada por Inglaterra á los países neutrales en los seis primeros meses de 1916 asciende á 6.115.494 toneladas.

CONFERENCIA AGRICOLA

El día 22 del pasado mes, y en el vecino pueblo de Colmenar Viejo, dió una notable conferencia D. Conrado Granell sobre el tema "Medios que puede el agricultor emplear para duplicar el cultivo de secano sin aumentar los gastos".

Entre varias modificaciones del cultivo corriente en aquella zona recomendó el empleo de un nuevo arado, ensayado ya en Valencia,

que exige mucho menos esfuerzo que los corrientes de vertedera.

Por otra parte, se mostró partidario de los abonos marinos, y expuso el modo de obtener y emplear dichos fertilizantes, así como algunos otros que hoy no se aprovechan.

Gran parte de la conferencia fué dedicada á tratar del cultivo de los prados artificiales, aconsejando el que por lo menos se diera á los terrenos dedicados á pastos una ligera labor, y que se abonaran con sales alcalinas, que abundan en la provincia de Madrid, mezcladas con otras sustancias.

El Sr. Granell fué muy aplaudido por la concurrencia, y consiguió convencer á su auditorio, hasta el punto de que algunos labradores le ofrecieron poner en práctica sus consejos inmediatamente.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

CASA REAL



Su Majestad el Rey despachó á la hora de costumbre con el Presidente del Consejo de Ministros.

Después se sentó á la mesa con los invitados á la cacería, señores duque de Alba, marqueses de Villaviciosa y Perales, conde de Maceda, D. Pedro San Ginés y el señor Santos Suárez.

A las doce y media partieron para El Pardo en cuatro automóviles. En el primero, que conducía S. M. el Rey, iba la Princesa de Teck, restablecida de su indisposición, y en el segundo, con otros cazadores, S. M. la Reina, á la derecha del duque de Alba. Como la tarde es corta, los expedicionarios almorzarán con S. M. en Palacio.

El conde de Villariego, conde ya de Bornos, y Grande de España, demora su juramento como gentilhombre de S. M., con ejercicio y servidumbre, por hallarse gravemente enferma su madre, política la marquesa de Grifón.

El marqués de Viana no concurre á la cacería de El Pardo por hallarse de montería con el duque de Arión en un coto de Extremadura.

JEBA

Pastillas antiácidas "Jebea". Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Asamblea de secretarios de Ayuntamiento

La sesión de hoy. Comenzó á las diez de la mañana, en las Escuelas Aguirre. Presidido el Sr. Valdivieso, secretario de Valencia.

Mostróse contento del alto ejemplo de civismo y desinterés dado por los secretarios de los Municipios españoles.

Recomendó la parquedación en el uso de la palabra, proponiendo el establecimiento de dos turnos, de diez minutos cada uno, en pro y en contra, respectivamente, y que las rectificaciones fuesen sólo de cinco minutos.

Leyéronse numerosas adhesiones y un telegrama del secretario de Sanlúcar de Barrameda, participando que lleva dos meses de suspensión de empleo, sin que el reglamento se haya cumplido.

Seguidamente comenzó la discusión de la totalidad.

El Sr. Sanz Buigas, secretario de Sarriá, en representación de los secretarios catalanes, defendió las conclusiones adoptadas en la Asamblea de Barcelona.

Añadió que no quería regatear los elogios para el reglamento, pero también tenía censuras que hacer.

Se refirió á rumores procedentes de fuera de la Asamblea, relacionados con propósitos que se atribuían á los representantes catalanes; los rechazó, retando á que hablase al anónimo que tales especies ha vertido.

El Sr. Ferrer, secretario de Ayerbe (Huesca), interrumpe:

—¿Han cristalizado esas especies en la Asamblea? (Voces: No, no.) Pues si no han cristalizado aquí, no hay derecho á hablar de ellas. No deben traerse aquí rumores recogidos en la calle. (Aprobación.)

El Sr. Sanz Buigas continúa en el uso de la palabra y habla de su propósito de mejorar el reglamento. Está conforme con lo esencial: inamovilidad, sueldos, jubilaciones; pero es necesario introducir una modificación en lo referente á pensiones, diciendo "deberán", donde dice "podrán" concederlas; es decir, haciendo la pensión obligatoria.

Pide la autorización de la permuta entre un secretario y otro, de lo que no habla el reglamento, que podrá servir para salvar de la destrucción á los que se hagan incompatibles con el pueblo donde ejerzan el cargo, por cuestiones personales y por artes caciquiles.

No está conforme con que los Tribunales de aptitud se constituyan por provincias; cree que deben ser regionales.

Como aspiración particular de los representantes de Cataluña pide que en Cataluña los que hayan de ser secretarios municipales conozcan la lengua catalana.

El Sr. Ferrer hace observar que es esa una cuestión delicada y grave para traerla á la Asamblea. Podría engendrar apasionamientos y llegar á dividir á los asambleístas. A la Asamblea no deben traerse exclusivismos, sino cuestiones de carácter general, en beneficio del secretariado español.

La presidencia le llama la atención.

Ello da lugar á un discurso elocuentísimo del Sr. Lon y Albareda, que combate el exclusivismo de los representantes catalanes, negándole derecho á ello y haciendo notar que semejante actitud puede echar abajo el reglamento.

Bxcita á los catalanes á que depongan su

actitud y apoyen el reglamento, guiados por el único propósito de que éste sea definitivo, llevando sólo á él un espíritu de generalidad.

Hace ver el peligro inmenso que significaría para la Asamblea proceder de otro modo, cosa que no debe permitirse.

Después combate la propuesta de los Tribunales regionales, diciendo que en el Estado español no existe la división por regiones, sino por provincias, y una ley hecha por el Gobierno del Estado no puede hablar de regiones, que no existen en nuestra organización política.

El pensamiento esencial de la Asamblea debe cristalizar en aspiraciones nacionales y en el amor á España. (Grandes aplausos.)

El Sr. Ferrer, con el Sr. Montestruc, secretario de Huesca, y algunos otros aragoneses presentan una proposición, que dice: "Los secretarios que suscriben piden á la Asamblea:

- 1.º Declarar que ha visto con satisfacción la actuación del Sr. Lon y Albareda.
- 2.º Que el secretariado acepta gratamente el reglamento dado por el Gobierno; y
- 3.º Que la Asamblea entiende que las modificaciones que se introduzcan sean un programa mínimo y sin exclusivismos de ningún género."

La sesión, que, como se ve, fué muy movida, quedó en suspenso después de la una, para continuarse á las cuatro de la tarde, estando los ánimos algún tanto caldeados y esperándose con impaciencia la segunda parte de la sesión, para ver qué giro tomaba la cuestión á que con su actitud han dado origen los representantes de Cataluña.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
GUERNICA (VIZCAYA)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

GRAN MUNDO

El día 6 de este mes ha sido pedida la mano de la linda Srta. Encarnación Catarineu, prima del marqués de Ibarra, para el distinguido joven que presta sus servicios en la secretaría de S. M. el Rey, D. Carlos Bernaldo de Quirós y Cabarrís, nieto del difunto marqués de Monreal y Santiago.

La boda se celebrará en Madrid el día 18 del próximo mes de diciembre, en la mayor intimidad por el luto que lleva el novio por su hermano, que murió en el campo de honor peleando en el ejército francés, en el cual se había alistado, así como otro hermano suyo, que sigue combatiendo valerosamente en el frente.

Los marqueses de Ferrera se encuentran de paso por Madrid, procedentes de sus fincas de Asturias. Saldrán en breve para una posesión que tienen en la provincia de Salamanca, en la cual se celebrarán grandes cacerías.

—Se encuentran en la corte los marqueses de Astaré.

—Procedentes de París, y de paso para Buenos Aires, se encuentran en Madrid los condes de la Boullerie.

—Muy numerosa concurrencia acudió al Palace Hotel en el último viernes de moda. Recordamos haber visto á la duquesa de Pinohermosa, á la eximia escritora condesa de Pardo Bazán, que recibe en todas partes donde se presenta numerosas y sinceras felicitaciones; las marquesas de Ferrera, el conde de la Boullerie, que presta sus servicios en el ejército francés, y que ha sido herido varias veces; la condesa pertenece á una distinguida familia argentina.

—Muy concurrida é interesante ha sido la conferencia de D. Ricardo de Orqueta en la Residencia de Estudiantes, tratando del doncel de Sigüenza.

El conferenciante recibió muchas felicitaciones por su labor literaria, y también don Alberto Jiménez, director de la Residencia, por la admirable organización de aquella, y por la magnífica instalación de los locales.

Fueron muy admirados los libros notables que impime la Residencia, y reunen las mejores condiciones de imprenta y de buen gusto.

—El gran pintor paisajista Fernando Laroche, cuyas obras obtuvieron tan enorme éxito en el pasado, tanto entre los artistas como en el público, está preparando una Exposición, que se abrirá en breve.

Los lienzos representan pintorescos sitios de Asturias, y particularmente de Rivasdella, donde Laroche ha pasado el verano, y algunas vistas otoñales de los alrededores de Madrid.

MADRIZZY

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Hoy se ha recibido correspondencia de París, Burdeos, Amsterdam, Folkestone, Les, Portugal, Gibraltar, Montevideo y Buenos Aires.

Mañana saldrá para América del Sur vapor español, vía Coruña.

Oposiciones de Correos.

Han sido aprobados en el tercer Tribunal D. Luis Gipini Escoda, D. José Llopis Ferrer y D. Rafael Morera Ayerbes.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

LA LIBRERIA DE MELCHOR GARCIA

SAN BERNARDO, 26. MADRID

Acaba de publicar el núm. 39 de su Boletín Bibliográfico, el cual comprende la descripción de mil obras, antiguas y modernas, de diversos autores, así como una sección exclusivamente de manuscritos, reales cédulas, privilegios y ejecutorias correspondientes á los siglos XIV á XIX. Este Boletín se remite gratis á quien lo solicite.

El empréstito municipal

El alcalde, duque de Almodóvar del Valle, declaró abierta la sesión á las diez y cuarenta y cinco.

Leído un escrito de agravios de la Cámara oficial de la Industria, en el que se hacen algunas observaciones al empréstito, un asociado pide algunas aclaraciones acerca de la operación en proyecto, contestándole el alcalde.

El Sr. Morayta comienza por decir que al afirmar que los artículos publicados por La Epoca contra el proyecto eran del concejal Sr. Herrera no hacía más que recoger un hecho exacto, y se extraña de que, combatiendo el empréstito en la Prensa, vote á favor en el Ayuntamiento.

Analiza el empréstito de 1914 para deducir que fué perjudicial á los intereses del Municipio.

Afirma que no es ocasión oportuna para realizar el empréstito que se proyecta, porque hay varias deudas que vencen en breve tiempo.

Estima que las obras que se proyectan no solucionar ningún problema capital para Madrid.

Cita la opinión de varios tratadistas de Economía, produciendo risas sus palabras, que afirman que las cajas de amortización están desprestigiadas.

Combate también el empréstito por estimarlo caro.

Opina que la autorización al alcalde para concertar la conversión de deudas debe ser dada á la Comisión de Hacienda.

Pide que se haga un concurso entre los Bancos de crédito para realizar el servicio de Tesorería.

Las autorizaciones que se piden para la Alcaldía opina el Sr. Morayta que se deben otorgar á la Comisión de Hacienda, salvando la honorabilidad del actual alcalde.

Combate igualmente el proyecto de obras, porque no soluciona problema alguno.

Pide al alcalde que retire el proyecto, pues aunque los votos le darán la aprobación, hay algunas opiniones en contra de diferentes tendencias que seguramente no satisfará al alcalde.

El Sr. Niembro dice, en nombre de los federales, que mantendrá el proyecto del empréstito, después de haberlo examinado una ponencia de técnicos en cuestiones de hacienda.

Justifica la necesidad del empréstito por el estado en que su hacienda se encuentra á consecuencia de la transformación de tributos al suprimirse los Consumos.

Opina que lo que se propone al alcalde con su proyecto no es primordialmente la conversión y unificación de deudas, sino el medio de conseguir algunos millones para la realización de obras necesarias.

Estima que con sólo retirar la deuda de Rullinger de 1868 se habrá realizado una buena obra.

Combate la creación de la caja de amortización; pero opina que aunque hay algunos pequeños lunares é impedimentos, el proyecto es beneficioso para el pueblo de Madrid.

El Sr. Valero Hervás recuerda que su intervención en la discusión del empréstito en el Ayuntamiento fué de oposición al proyecto. Dice que está total y diametralmente conforme con el proyecto del alcalde, aunque aplaude su buena intención.

Afirma que no hay cuestión política en este asunto; pero sí se entenderá de manera distinta presenta su dimisión en este acto.

Impugna el empréstito diciendo que el término medio del vencimiento es de diez y nueve años y medio, costando 125 millones de pesetas, y el empréstito que se proyecta costará 398 millones, según el propio alcalde, aunque él opina que costará menos, no alcanzan a más de 319 millones.

Ero es, que costarán 208 millones más la unificación y conversión por el solo capricho de hacer un empréstito disfrazado de 40 millones de pesetas.

Dice que ninguna conversión se ha hecho para aumentar el interés, sino para disminuirlo.

Afirma que la unificación sólo dará una ventaja, la de que los empleados encargados de llevar la cuenta trabajarían menos.

La conversión por sí sola sólo traería como consecuencia un mayor gasto, y en cuanto al empréstito disfrazado de los 40 millones, ha de resultar carísimo, además de no ser obras indispensables.

Dice que, como el sobrante que habrá será de unos 32 millones y las obras proyectadas ascienden á más, habría que hacer un nuevo empréstito que no podría realizarse.

Lamenta que el alcalde haya patrocinado este proyecto que no hablan querido aceptar otros alcaldes anteriores, afirmando que á él también se lo habían presentado al ser elegido concejal.

Dice que en la actualidad puede el Ayuntamiento disponer de más de ocho millones, y afirma que se puede realizar otra operación distinta de la que se propone, llegando á terminar el Matadero y la Necrópolis, que desde el día siguiente podían producir buena renta, con la que se podría realizar una operación de 40 millones.

Estima, además, que en vez de proponerse hacer la ampliación de algunas vías se deben reducir el sobrante de la operación á la construcción de mercados para tratar de abaratar las subsistencias.

Combate el funcionamiento de las cajas de amortización, que afirma dió malos resultados en Francia é Inglaterra, en donde se conoció esta institución desde 1822 y 1819, respectivamente.

Dice que la progresión geométrica no existe mas que en el terreno de las ideas, y como en eso se funda la caja de amortización, su virtualidad es una falacia.

Afirma que los tenedores de las actuales deudas no vendrán á la conversión, y ese será el fracaso rentístico del Ayuntamiento.

Se lamenta de no saber cuántos tenedores van á concurrir á la conversión y de sí el al-

está ya de acuerdo con las entidades bancarias que hayan de garantizar la operación.

Dice que él tiene un proyecto de empréstito de 103 millones de pesetas reales a 6 por 100, del que quedarían más de 60 millones para obras.

Propone que se nombre una Comisión asesorada por los técnicos municipales para que estudien si hay medio de que cueste menos la operación.

Dice que ha dimitido el cargo de primer teniente de alcalde para poder hablar con entera libertad, pues lo contrario sería envilecerla.

El Sr. Garrido comienza por decir que el Sr. Valero Hervás, al dimitir en sesión pública, ha sido para buscar un efecto.

Hace notar el cambio de criterio del Sr. Valero Hervás, y le censura, porque siendo presidente de la Comisión de Hacienda no ha presentado un contraproyecto.

Se producen grandes rumores, y los socialistas interrumpen frecuentemente al orador.

El Sr. Garrido lee las palabras que constan en acta alabando el proyecto.

Dice que desde que le falló al Sr. Valero Hervás la pretensión de ser alcalde presidente ha estado separado del Concejo, sin asistir a las sesiones de la Comisión de Presupuestos, lo cual quita autoridad a las palabras del Sr. Valero Hervás.

Se promueven varios incidentes, que corta la presidencia.

Dice que el Ayuntamiento tiene empeñados la casi totalidad de los valores municipales no puestos en circulación; por tanto, no pueden negociarse sin saldar antes con el Banco las cuentas de crédito, y sin dichos valores no puede cumplir los fines para cuya realización se crearon las deudas.

Si el Banco no quiere renovar la operación en un momento determinado, ocurriría una verdadera catástrofe.

Dice que el Ayuntamiento necesita de momento 12.247.786 pesetas en dinero para el saneamiento del subsuelo, el Matadero, la Necrópolis, el Parque del Oeste y la reorganización del servicio de limpiezas.

Enumera las obras que se proponen en el proyecto, y en vista de lo avanzado de la hora se suspende la sesión.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 11', and 'Día 13'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', and 'BOLSA DE BARCELONA' and 'BOLSA DE BILBAO'.

EN GETAFE

MUERTE DE UN AVIADOR

En el campo de aviación de Getafe, de la Escuela de Aviación, ha ocurrido a primera hora de la tarde un accidente tristísimo.

Hallábase realizando pruebas con un aparato el marqués de Valdecerrato, hijo de la marquesa de Castrillo.

No sabemos aún por qué causa ha sufrido una caída, quedando muerto en el acto.

El hecho ha impresionado hondamente a cuantas personas se hallaban en el campo de la Escuela de Aviación.

La noticia causará hondo pesar entre la aristocracia madrileña, en la que el marqués de Valdecerrato gozaba de grandes cariños.

Hacemos presente a la familia del finado el dolor que nos ha producido la desgracia que le agobia.

La noticia en Madrid.

Cuando se supo en Madrid el accidente de que ha sido víctima esta mañana el marqués de Valdecerrato, la impresión sufrida fué grande.

Era el marqués de Valdecerrato persona muy conocida en Madrid.

Con ocasión de la campaña de Melilla, el marqués de Valdecerrato popularizó su nombre, con ocasión de un hermoso rasgo que tuvo en los momentos de mayor encono en las pasiones, sublevadas ante la campaña evidentemente impopular que entonces comenzó en el Rif.

Varios aristócratas españoles, cuando mayor era la resistencia para llevar a cabo aquella acción militar que reclamaban las circunstancias, se ofrecieron como voluntarios para tomar las armas, dando ejemplo con ello de admirable patriotismo.

Uno de los primeros en alistarse como soldado raso en el regimiento del Rey fué el marqués de Valdecerrato.

Después sus aficiones militares le llevaron a hacer en Melilla toda la campaña, y por ello tenemos entendido que fué promovido a oficial de la escala de reserva gratuita, igualmente que lo son en la actualidad el duque de Zaragoza, D. Ramón Gasset y tantos otros.

Posteriormente, cuando regresó a Madrid, su audacia, su entusiasmo indudable por el riesgo y el peligro y su acendrado amor a la patria, le indujeron a adquirir el título de aviador civil, con objeto de que pudieran ser utilizados sus servicios en el Ejército en caso necesario.

El título de piloto.

Hace ya tiempo que comenzó el marqués de Valdecerrato en el Aeródromo de Getafe sus experiencias de aviación.

Se matriculó allí en unión de dos hermanos suyos, más jóvenes que él, animados también del deseo de adquirir tales conocimientos, que el día de mañana pudieran ser aprovechados por su país.

D. Lorenzo Fernández de Villavicencio y Crooc, marqués de Valdecerrato, bien pronto adquirió experiencia y hasta el hábito del nuevo y arriesgado sport.

En pocas lecciones adquirió el dominio del aparato.

Sus progresos eran comunes también a sus hermanos, que se adiestraban rápidamente en el manejo del aeroplano.

Baste decir que los profesores de la Escuela civil de Getafe consideraron a sus discípulos suficientemente adiestrados, y dos de ellos, el marqués de Valdecerrato y uno de sus hermanos iban a recibir en fecha muy próxima el título de piloto aviador.

Esta mañana, aprovechando el buen tiempo, se decidieron los hermanos aviadores a hacer algunos vuelos, y en automóvil se dirigieron a Getafe.

El accidente.

A eso de las diez y media de la mañana subió en un aparato el marqués de Valdecerrato, que permaneció en el aire algunos minutos.

Descendió y volvió a subir más tarde, elevándose a considerable altura.

Como ocurre siempre en estos casos, no han podido averiguarse de un modo determinado y concreto las causas del accidente.

Presenciaban el vuelo los dos hermanos del marqués de Valdecerrato, uno de los profesores de la Escuela y empleados del aeródromo.

Estos sólo advirtieron que, hallándose el aparato a una altura muy respetable, se paró el motor.

El aparato entonces planeó y descendió así algunos metros; pero cuando las personas que presenciaban el vuelo, con la emoción natural, esperaban el descenso en buenas condiciones, como tantas veces ha ocurrido, a pesar de esta frecuente avería, vieron con horror que el aeroplano se inclinaba de pique y caía bruscamente, quedando hecho astillas sobre el suelo.

Los dos hermanos de Valdecerrato, presa de horrible impresión, corrieron al lugar donde el aparato se divisaba.

Este había caído a un kilómetro de distancia, aproximadamente, del aeródromo.

El aviador.

Hubo que salvar una gran distancia a pie, a todo correr.

Los hermanos del infortunado aviador llegaron sin aliento al sitio donde Valdecerrato permanecía inmóvil.

— ¡Lorenzo! ¡Lorenzo!—gritaron con desesperación, mientras intentaban reanimarle.

El marqués de Valdecerrato, con los ojos entrecerrados, inmóvil y silencioso, parecía muerto.

Además, no presentaba, a primera vista, herida alguna, y adquirieron la esperanza de que el accidente no había sido cosa grave.

Fué trasladado el aviador al edificio del aeródromo.

Allí se presentó minutos después un médico, que, después de reconocerle, afirmó que el aviador había sufrido tan intensa conmoción cerebral y visceral, que difícilmente podría salvarse.

En efecto, poco después de ocurrir el ac-

cidente falleció el infortunado marqués de Valdecerrato, rodeado de sus hermanos, que sollozaban amargamente.

La familia.

El marqués de Valdecerrato es hijo de la marquesa viuda de Casa Castrillo, domiciliada en la calle de Fernando el Santo, número 13.

Aguino quiso comunicar por teléfono con dicha señora; pero los hijos se opusieron, y uno de ellos vino a Madrid en automóvil para prevenir a su madre con las precauciones naturales, mientras el otro quedaba en Getafe velando los restos de su hermano.

Poco después de ocurrido el suceso cundió la noticia por Madrid, y multitud de amigos de la familia del marqués empezaron a preguntar por teléfono detalles del terrible accidente.

Se dispuso en seguida que el cadáver fuera trasladado a Madrid, apenas fueran vencidas las dificultades nacidas de la obligada actuación del Juzgado instructor de Getafe, que necesitaba practicar las diligencias propias del caso.

Por la casa del infortunado marqués de Valdecerrato han empezado a desfilar multitud de amigos, que se han visto dolorosamente sorprendidos por el accidente, ocurrido, como queda dicho, en las últimas pruebas que son necesarias para tomar el «brevet».

Los profesores de la Escuela.

El triste fin del marqués de Valdecerrato ha impresionado vivamente a los profesores de la Escuela Nacional, pues en él tenían puestas grandes esperanzas, por sus condiciones para la aviación.

Entre ellos era muy querido el infortunado deportista, pues siempre se veía en él la afición tan grande que profesaba al deporte que le ha costado la vida.

No sólo el profesorado, sino todo el personal de la Escuela, ha sentido grandemente la trágica muerte del desventurado marqués.

Otros detalles.

Hemos adquirido nuevos detalles del accidente que ha costado la vida al infortunado marqués de Valdecerrato.

Este ascendió a eso de las once y media, elevándose a unos cien metros de altura.

El accidente fué como queda referido.

El aeroplano quedó parado en el aire, sin que se sepa a consecuencia de qué accidente.

Planeó unos momentos y descendió después, bruscamente, de pique.

Los hermanos de Valdecerrato.

No dos, sino cuatro hermanos del marqués de Valdecerrato, presenciaron el accidente que costó la vida al aviador.

Dos de ellos son también aviadores. El marqués de Valdecerrato era el mayor de todos ellos.

El primero en acudir al sitio del accidente fué uno de los hermanos, llamado Enrique.

Los otros tres, llamados Pepe, Manolo y Luis, llegaron momentos después y recogieron a su hermano moribundo.

El pobre marqués de Valdecerrato vivió sólo unos cuantos minutos.

Las heridas.

El médico que reconoció al marqués de Valdecerrato ha apreciado en el cadáver dos heridas que no fueron advertidas en el primer momento.

Una de ellas es extensa y está situada en el cráneo, mortal de necesidad.

La otra se halla en una pierna, y es tan ancha y profunda que, según los médicos, de no haber perdido la vida en el accidente el marqués de Valdecerrato, hubiera habido necesidad de amputarle dicha extremidad.

Sin embargo, esta herida era de posible curación.

Fué producida por uno de los hierros del aparato.

El público.

Hoy se hallaba reunido en Getafe bastante público, según las últimas noticias que a nosotros llegan, debido a que se realizaban experiencias para dar el «brevet» a varios aviadores.

Un grito de horror acompañó a la caída, que produjo entre todos los presentes terrible impresión.

El cadáver.

Se halla depositado en un pequeño cuarto del edificio destinado a hangar de los aparatos, en el mismo sitio donde quedó depositado el cuerpo de otro joven aviador muerto en parecidas circunstancias hace más de un año en el aeródromo de la Escuela Civil de Aviación.

El cadáver del marqués de Valdecerrato será traído esta noche a Madrid.

Se cree que llegará a eso de las nueve de la noche.

Número fatídico.

Un dato para los supersticiosos.

El accidente ha ocurrido en día 13.

También era 13 el número de la casa don de vivía en la calle de Fernando el Santo el marqués de Valdecerrato con su familia.

Un recuerdo.

Es el segundo accidente mortal ocurrido en la Escuela Civil de Aviación de Getafe.

En ella murió, como dejamos dicho, un joven piloto, cuyo nombre no recordamos en este momento, en parecidas circunstancias.

También se le estropeó el motor en el aire, y al caer a tierra destruyó los hilos del telégrafo.

Sufrió una profunda herida en la cabeza, que le produjo la muerte.

Era un joven muy entusiasta, perteneciente a una familia modesta de una de las provincias del Cantábrico.

También, como el marqués de Valdecerrato, encontró la muerte cuando realizaba las pruebas para obtener el «brevet» de aviador.

En Getafe.

Esta tarde han acudido numerosas personas al aeródromo de Getafe, entre ellas algunos pilotos de Cuatro Vientos, el director de la Escuela, Sr. Kindelan, los profesores y muchos amigos de la víctima.

Más noticias.

El primer vuelo que realizó el marqués de Valdecerrato fué a las ocho y media de la mañana. Consistía la prueba exigida en hacer cinco veces un ocho en el aire en sentido horizontal. Hizo la prueba muy bien, y descendió en el sitio designado por el reglamento. Tardó la prueba seis minutos y once segundos, y resultó a la perfección.

El motor.

El aparato lleva un motor de cincuenta caballos, que ya en la primera prueba funcionó con algún entorpecimiento. La segunda vez que volvió a subir, después de hacer en el motor algunas reparaciones, observaron

desde abajo que el motor funcionaba con dificultad, no obstante el arreglo.

Hicieron señas desde abajo al marqués de Valdecerrato para que descendiera. El aviador había ya hecho un nuevo ocho en el aire. Entonces planeó hasta una altura de 20 metros, desde la cual cayó en la forma que queda dicho.

Vanos remedios.

Antes de que llegara el médico del Aeródromo, se pusieron al herido varias inyecciones y se le procuró dar la respiración artificial. Todo fué inútil, pue, como dejamos dicho, falleció a los pocos minutos.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos comienza la sesión, con escasa concurrencia de senadores.

Se lee y aprueba el acta.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y de Gobernación.

Ruegos é interpellaciones.

El arzobispo de TARRAGONA felicita al ministro de la Guerra porque al modificar el dictamen del proyecto de ley orgánica militar se admite el ascenso a suboficiales a los sargentos de la Guardia Civil y de Carabineros.

Pide al ministro de Gracia y Justicia aporte a la Cámara copia del documento pontificio autorizando al clero ceder parte de sus haberes a beneficio del Tesoro público.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA trata de las obras de conservación de la iglesia de San Benito de Alcántara, que es monumento nacional, no atendido por el Gobierno como merece.

También expone la escasez del personal de Seguridad y Vigilancia en Cáceres, provincia fronteriza de Portugal, por lo que debería aumentarse el personal referido, y así lo solicita.

El ministro de la GOBERNACION expone el interés que tiene por atender las justas peticiones del Sr. Sánchez de la Rosa, y las dificultades que se oponen, mientras no se obtenga el aumento de personal de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia.

El vizconde de VAL DE ERRO se ocupa de los vejámenes a que dice están sometidos los ferroviarios de los Sindicatos católicos, que tan excelentes servicios prestaron durante la huelga última, por los otros ferroviarios socialistas de la Unión ferroviaria.

Cita hechos acaecidos como consecuencia de la huelga de ferroviarios.

Como vocal de la Junta de Sindicatos de obreros católicos, protesta de los abusos, y anuncia que, de no ser evitados esos desmanes que ha denunciado, explanará una interpellación.

El ministro de la GOBERNACION se une a la protesta del vizconde de Val de Erro, por los desagradables sucesos violentos y agresiones sangrientas, que pueden considerarse consecuencia de la fracasada huelga ferroviaria, y declara que el Gobierno estimó la adhesión a la causa del orden de los ferroviarios de los Sindicatos católicos.

Asegura que los gobernadores tienen instrucciones para que con toda energía se garantice la libertad de trabajo, no sólo de los católicos, sino de todos, en forma que se eviten, a ser posible, y se repriman con energía todos los actos en que puedan ejercerse coacciones.

El vizconde de VAL DE ERRO rectifica, insistiendo en que se hace imposible la vida a las familias de los ferroviarios católicos, y acusa al Gobierno de seguir una política, cuya consecuencia es el relajamiento de la disciplina, cuando permite que los elementos aprovechables para garantía del orden sean perseguidos en su dignidad y en sus más sagrados intereses por los mantenedores del desorden y de la imposición violenta.

El ministro de la GOBERNACION dice que tiene que atenerse a la ley, y no puede ejercer una acción previsional mas que dentro de ciertos límites, ya que la ley es represiva.

El Sr. JUNOY: También los requetés católicos tiran piedras y tiros y dan puñaladas.

El vizconde de VAL DE ERRO: No me he referido a los requetés.

El Sr. SANZ ESCARTIN (D. Cesáreo): ¿A quién y cómo?

El PRESIDENTE corta el incidente.

El ministro de la GOBERNACION sigue diciendo que no puede alcanzar al Gobierno responsabilidad por los hechos que no caigan dentro del Código penal, y en cuanto a éstos, si los dejara sin perseguir.

El Sr. SANCHEZ TOCA: No pensaba intervenir; pero en vista de la declaración del ministro de la Gobernación de que no alcanzaba responsabilidad al Gobierno por los sucesos de la última huelga, voy a hacerlo.

Y es preciso hacer constar que el Gobierno paga sus culpas. Primero, en suspender las garantías constitucionales, entrando por una puerta que no debía abrir, estando reunidas las Cortes, y luego cuando por segunda vez había ejercido su saludable acción el prestigio y la disciplina militar, entró en tratos para romper los expedientes incoados por la autoridad militar, dando a elementos perturbadores un prestigio y una fuerza, de que es consecuencia legítima esa actitud airada, que da lugar a los desagradables sucesos que ha expuesto el vizconde de Val de Erro, bajo otro aspecto, pero que en realidad, no son mas que el relajamiento de la disciplina social, de que el Gobierno es responsable.

El ministro de la GOBERNACION se extraña de la «catilinaria» del Sr. Sánchez Toca, que no parece de hombre de gobierno, representante de un partido gubernamental. Cree que así podría hablar D. Pablo Iglesias.

Dice que ante la huelga ferroviaria, complicada con la minera de Asturias y las amenazas de los pasquines que aparecieron en otras estaciones, se vió precisado el Gobierno a suspender las garantías, y el decreto estaba

redactado en los mismos términos del que dieron los conservadores dos años antes, formando el Gobierno amigos del Sr. Sánchez Toca.

Y no se acudió a las Cortes, porque en la única ocasión que así se hizo fué preciso ir a la sesión permanente, y ahora apremiaban los momentos.

Explica extensamente el origen y desarrollo de las negociaciones para demostrar que estuvieron perfectamente justificadas.

Termina lamentando se haya combatido al Gobierno con injusticia notoria, y por su parte lo lamenta mucho. Está a la disposición de los senadores para discutir este asunto, ya que lo de hoy ha sido un episodio, en el que se han lanzado acusaciones injustas al Gobierno, que cree ha tenido que rechazar.

El Sr. SANCHEZ TOCA no cree conveniente un debate al Gobierno acerca de este asunto.

Insiste en que cuando ya estaba dominada la huelga, fué cuando el Gobierno procedió en forma que dió origen a lo que ocurre. Quiere desvanecer una leyenda. No es cierto que ahora se haya reconocido la personalidad de los Sindicatos de obreros, pues estaba antes ya reconocida la personalidad de esos Sindicatos en las leyes sociales.

Repite que en esto, como en otras cosas que en tardes anteriores se ha referido el señor Gullón, estamos ecéfalos y por completo faltos de dirección.

El ministro de la GOBERNACION rectifica nuevamente, y así lo hacen también los Sres. SANCHEZ TOCA y vizconde de VAL DE ERRO.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre a las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, el ministro de Estado.

ORDEN DEL DIA

Presupuesto extraordinario.

Se pone a discusión la sección segunda (Ministerio de Estado).

El conde de SAN LUIS apoya el voto particular.

Se opone a la única partida del presupuesto, que es para la construcción de un edificio con destino a la Legación de España en Lisboa.

Protesta de que en el presupuesto figuran gastos como el mencionado, y en cambio se ha abandonado el proyecto de crear Bancos españoles en el Extranjero, que facilitarían grandemente nuestra acción comercial.

Pide que se tome en consideración su voto particular, que no significa sino que no se debe considerar tal partida como urgente.

El Sr. VENTOSA apoya una enmienda. Pide en ella la supresión de la partida íntegra de la sección segunda.

Juzga absurdo que en un presupuesto de reconstitución nacional sólo figure una pequeña partida para hacer un edificio en Lisboa.

En la República Argentina—añade—ha sido regalado un edificio para nuestra Embajada en Buenos Aires, y aquí prescindimos del crédito para corresponder a este proceder del Gobierno argentino, y, en cambio, votamos la construcción de nuestra Legación en Lisboa.

Habla después de nuestra actuación en Oriente, diciendo que se debían dedicar partidas de gastos para favorecer nuestra situación en esos países.

La minoría regionalista ha presentado otras enmiendas, que defiende el Sr. VENTOSA; una de ellas para la construcción é instalación de edificios diplomáticos y consulares, que importan dos millones de pesetas.

Para la construcción de locales con destino a Museos de productos comerciales españoles en América y Oriente.

En los edificios para Consulados en Constantza, Constantinopla, Alejandría, Jerusalén, Salónica y Smirna, pide la habitación de locales para escuelas, y para la realización de estos proyectos el Gobierno habría de comprometerse a presentar un proyecto de ley.

Con estas enmiendas, la minoría regionalista entiende que habría de realizarse una obra de carácter internacional.

El Sr. SOTO REGUERA, de la Comisión, se opone a la admisión de las enmiendas, exponiendo los argumentos en que se basa para ello.

Son desechadas cuatro enmiendas en votación ordinaria, y la referente a la concesión de dos millones de pesetas para la creación de Embajadas y Consulados es votada nominalmente.

Es rechazada por 103 votos contra 53.

El Sr. GARCIA GUIJARRO menciona lo que se paga por alquileres de edificios en el Extranjero, manifestando que se pagan 45.000 pesetas en París, 24.000 en Roma, 40.000 en Petrogrado y 20.000 en Washington.

Cita estos datos porque juzga de evidente necesidad mejorar los locales destinados a Embajadas y Consulados en el Extranjero.

Añade que le parece exigua la cifra de dos millones de pesetas propuesta por el Sr. Ventosa para mejorar los Consulados y Embajadas.

Cita el hecho del Consulado de Buenos Aires, de tan malas condiciones, que a diario tiene que intervenir la Policía, porque dada la

multitud de españoles que á diario acuden á la Legación, se producen incidentes en plena vía pública...

Recuerda que en cierta ocasión el orador le propuso al ministro de Instrucción pública que creara escuelas españolas en Lyon, Burdeos y Marsella...

Se queja del mal estado en que se encuentra el Consulado de Hamburgo.

Censura las materias escogidas para la oposición que da entrada á la carrera consular, pues se exige el conocimiento de la constitución política de multitud de Estados de Asia, detallados conocimientos geográficos de Marruecos, etc.

El Sr. JIMENO (D. Vicente) le contesta en nombre de la Comisión.

El Sr. BARCIA habla del problema de España en América.

Dice que es menester traducir en actos de Gobierno la corriente de simpatía que existe entre España y sus hijas las Repúblicas americanas...

Trata después del problema de la nacionalización de los hebreos de Oriente, y ruega al ministro de Estado que se fije con interés especial en este asunto.

Refiriéndose á los intereses que existen en América de nuestro país, manifiesta que tenemos allí un capital nacional por valor de más de 1.200 millones de pesetas.

Trata después de la emigración, que considera benéfica en cierto punto, cuando las personas que marchan á América reúnen un capital, que después emplean en España á su regreso en obras benéficas.

ALCANCE POLITICO

Anoche marchó á Roma, haciendo uso de la licencia que su Gobierno le ha concedido, el embajador de Italia en esta corte.

En los círculos políticos se comenta, como no podía menos de ser, la rapidez con que se lleva la discusión de las reformas militares en la Alta Cámara.

No es que el Gobierno precipite el debate, sino que es precisamente el ambiente que reina en la Alta Cámara el que contribuye á que eso ocurra.

Se presta lo mucho que en la discusión se ha avanzado á confiar en que las reformas pasen al Congreso antes de lo que el Gobierno pensara, y creemos que satisfaría á éste que en la Cámara popular adoptaran las minorías actitud distinta de la que han mantenido en el Senado en cuanto á la formación de la Comisión dictaminadora.

En la Alta Cámara el Gobierno ofreció puestas en la Comisión dictaminadora de las reformas á las oposiciones; pero ante la actitud de la oposición de S. M., negándose á que fueran incluidos representantes suyos en la candidatura, desistió aquél de su empeño.

En el Congreso pudiera ocurrirle también al Gobierno algo parecido, porque bien conocido es el criterio del Sr. Maura, contrario á formar parte de Comisiones que hayan de entender en proyectos de ley. Sólo ha hecho una excepción, que se refiere al proyecto de ley sobre reorganización judicial, pues se prestó á que su nombre figurara en la candidatura para la Comisión que había de dictaminar.

Por todo ello creemos que cuando el caso llegue tendrá que optar por una Comisión completamente ministerial, muy á pesar de sus deseos.

Muy en breve habrá dictamen en el Congreso sobre el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

Cree el Gobierno que las minorías del Congreso, teniendo en cuenta que lo aprobado por la otra Cámara es fruto de una transacción con las oposiciones, discutirán bien poco el proyecto, y que éste será ley en plazo breve, ya que lo reclaman intereses muy legítimos del país.

El Ayuntamiento de Nava del Rey, el Sindicato Agrícola de Castelpino (Salamanca), el Ayuntamiento de Trujillo (Cáceres), el de Almenar, el de Osoro (Gerona), el Sindicato Agrícola oficial dispense de San Juan Despi (Barcelona) y la Sociedad agrícola Justicia y Moralidad de Veres (Orense) han felicitado al ministro de Hacienda por sus proyectos económicos.

El conde de Romanones, desde que despachó con el Rey, recibió á medio día á los periodistas en la Presidencia, manifestándoles que no obstante hallarse aún delicado de salud el ministro de Estado, asistiría éste á la discusión del presupuesto extraordinario de su departamento, y que el Gobierno no tenía todavía noticias de que hubieran sido detenidos por buques ingleses en el Estrecho de Gibraltar buques españoles con cargamento de naranjas, por el hecho de ir con autorizaciones de los cónsules alemanes en los puertos de procedencia.

El ministro de la Gobernación manifestó

esta mañana que en Murcia se notaba alguna agitación entre los obreros de las fábricas de seda. Refiriéndose á las noticias publicadas por algunos periódicos, respecto á la dimisión del Sr. Sudréz Inclán, dijo el ministro que no le había visto desde el sábado, y que en su última entrevista le indicó el propósito de regresar el sábado último á Barcelona.

En cuanto á dimisiones de otros gobernadores, el Sr. Ruiz Jiménez, eludió hablar de este asunto.

Respecto á la cuestión política, se mortó optimista, afirmando que en esta semana no pasará nada de lo que se anuncia.

Justificó la necesidad del presupuesto extraordinario, porque las carreteras son una vergüenza, la cárcel de mujeres está hundiéndose, no hay Palacio de Justicia ni otras muchas cosas de las que se proyectan en aquél.

De conformidad con lo convenido entre el Gobierno y los jefes de minorías del Congreso, al abrirse hoy la sesión en esta Cámara se entró inmediatamente en la discusión del presupuesto extraordinario de Estado, apoyando á la totalidad de éste un voto particular el conde de San Luis.

En los pasillos de la Cámara habla á primera hora escasísima animación.

El ministro de Estado asistió á la sesión del Congreso desde el primer momento.

Lo hacía realizando un esfuerzo físico grande, por el estado débil en que se encuentra, habiendo sufrido antes de entrar en el salón de sesiones un ligero desvanecimiento.

Manifiesto, contestando á preguntas que se le hicieron sobre la detención de barcos fruteros en el Estrecho de Gibraltar, que tenía un telegrama de los armadores de Valencia, comunicándole que los barcos españoles procedentes de dicho puerto con cargamento de naranja habían pasado por el Cabo Finisterre, y no tenían noticias de que hubiese sido detenido en el Estrecho ninguno de los barcos con naranja que habían salido de Valencia.

Se ha recibido en el Congreso el expediente del concurso para la adquisición de trigo extranjeros pedido por el marqués de Cortina.

Este, con el expediente á la vista, hará mañana al Gobierno la pregunta que anunció, contestándole el Presidente del Consejo.

La discusión del presupuesto de Estado fué esta tarde menos detenida de lo que se esperaba, y esto dió motivo á preocupaciones para el Presidente del Congreso, porque tenía que levantar la sesión antes de la hora reglamentaria, si había de cumplir el programa acordado en la reunión del sábado.

Por los pasillos del Congreso circuló la noticia de que se aprovecharían las horas de sesión para discutir el presupuesto de Gracia y Justicia.

Interrogado acerca de estos rumores el señor Villanueva, contestó que si las minorías accedían á ello, por su parte no veía inconveniente en que comenzase la discusión de dicho presupuesto.

Los rumores fueron adquiriendo consistencia al saberse que algunos individuos de la Comisión de presupuestos estaban preparándose rápidamente para contestar á los encargados de apoyar los votos particulares presentados al dictamen.

Al mismo tiempo se dijo que el ministro de Gracia y Justicia era contrario á que se discutiera hoy su presupuesto, entre otras razones porque no se prestaba á que fuese como de relleno.

Minutos después de las cinco de la tarde llegó á la Cámara popular el Presidente del Consejo, y á preguntas de los periodistas afirmó que hoy no se discutirá el presupuesto de Gracia y Justicia.

Como se le indicase la probabilidad de tener que levantar la sesión por terminarse antes del tiempo calculado la discusión del presupuesto de Estado, contestó el conde de Romanones que no se levantaría porque iba á ver si arreglaban algo.

El jefe del Gobierno permaneció breves momentos en el salón de sesiones, dirigiéndose después al despacho del Sr. Villanueva. La conferencia de ambos Presidentes fué de corta duración, y al terminar dijo el conde de Romanones que no había ultimado las gestiones iniciadas.

Refiriéndose á los barcos fruteros que se suponian detenidos por los ingleses, confirmó las noticias que publicamos en otro alcance.

Para mañana, á las cuatro y media de la tarde, está convocada en el Congreso, con el carácter de urgencia, la minoría de Conjunción republicano-socialista.

La reunión ha sido pedida por el Sr. Gómez Chaix y está relacionada con algo que se ha publicado en un periódico de Barcelona, que dirige el Sr. Domingo, y que consideran de presivo para ellos algunos individuos de la Conjunción.

ENTIERRO DE MAZZANTINIO

Se ha efectuado esta tarde el entierro del cadáver del diestro madrileño Tomás Alarcón (Mazzantinio).

Al fúnebre acto han asistido casi todos los toreros que se encuentran en Madrid, entre ellos Cocherito, Gaona, Belmonte, los dos Saleris, Posada, Regaterin, Celita, Angelete, Chiquito de Beñoña, Algeteño, Rodalito y muchísimos más que no recordamos.

El cadáver iba encerrado en una modesta caja y en un coche tirado por cuatro caballos.

Las coronas eran tres: una de la familia, otra de Gaona y la tercera de los herederos de la ganadería de Vicente Martínez.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

LONDRES 13. (Oficial.) La artillería enemiga ha mostrado considerable actividad durante el día, principalmente cerca de Les Boeufs y Eaucourt l'Abbaye.

Esta mañana temprano hemos descargado gases sobre las trincheras enemigas al Norte del Ancre, descarga que se repitió de nuevo esta tarde.

No hay ninguna otra cosa que comunicar.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

PETROGRADO, 13. Frente occidental.— En la región de Lipitza Dolnaia y Sviste'nik, nuestras posiciones fueron cañoneadas, y después el enemigo dió repetidos ataques con considerables fuerzas. Hasta la noche duró el combate, logrando el enemigo apoderarse de un elemento de nuestras trincheras, medio destruidas por el bombardeo.

En el resto del frente hay fuego de fusilería entre patrullas.

Al Sur de Dornavatra continúan infructuosamente los ataques enemigos.

Al Sur de Almach-Tiret-Mezzo nos apoderamos de dos alturas dominantes y cogimos una ametralladora, apresando á 4 oficiales y 205 soldados.

Frente del Cáucaso. No ha cambiado la situación.

Frente rumano.—En Transilvania, el enemigo dió un ataque, sin éxito, en el valle del río Alghis.

En el Danubio continúa nuestro avance hacia el Sur.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

BUKAREST, 13. (Oficial.) En el valle del Trotus hemos atacado y ocupado el monte Alunis, á tres kilómetros al Norte de Guose, y el monte Prestesle, á siete kilómetros al Norte de Agas.

En el valle del Uzuk, nuestra artillería ha destruido la fábrica de Ugioly.

El enemigo ha dado ocho ataques contra la cúspide del Carnica, entre Slanic y Oltuz, siendo rechazados.

Después tomamos nosotros la ofensiva, y ocupamos la cúspide del Uteci y la del Vataorta.

En el valle del Buzeu fué rechazado un ataque enemigo en la orilla derecha del río, después de dos horas de lucha.

En el valle del Giul hubo un violento ataque enemigo, que nos obligó á replegarnos hacia el Sur.

En la localidad de Onsova se ha trabado violenta lucha.

En Dobruja avanzamos hasta la línea Topal-Cisme-Granasus, haciendo un centenar de prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 13. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Entre el Ancre y el Somme ha habido á ratos mucha actividad de artillería.

Nuestro fuego dispersó la infantería enemiga en las avanzadas de nuestras posiciones situadas al Sur de Mandencourt y detuvo inglesas, situadas al Oeste de Eaucourt l'Abbaye.

En Sailly Saillesl mantuvimos nuestras posiciones, situadas al margen oriental.

Por la tarde, fuertes contingentes franceses atacaron á ambos lados del pueblo, siendo rechazados.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.— Un avance francés verificado al Norte del Dolier (Alsacia superior), á raíz de una preparación de artillería, se malogró completamente.

Luchas encarnizadas. Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Entre el mar y los Cárpatos no ha habido nada digno de mención.

Frente del ejército del Archiduque Carlos.—En las montañas de Gvargyo batallones alemanes austrohúngaros se han apoderado del Bitcarsurillor.

Bombardeo de Cernavoda.

Frente balcánico.—Cuerpo de ejército del general von Mackensen.—Contingentes enemigos que avanzaban contra el ala izquierda de nuestra posición en la Dobrudja septentrional, fueron rechazados. El enemigo bombardeó sin éxito alguno Cernavoda desde la orilla izquierda del Danubio.

Combates de artillería. Frente macedónico.—En la llanura de Monastir hubo fuerte combate de artillería. Los alemanes y búlgaros se han afianzado en sus posiciones, á pesar de los ataques del enemigo, que tuvo grandes bajas en Lazeck, en Kaenali, al Nordeste de Brod y en el Cerna.

LOS BALKANES

Llegada de refuerzos rusos. PARIS, 13. De Petrogrado dicen al Figaro que han llegado numerosos refuerzos rusos al frente de Transilvania, especialmente al sector de Predeal.

El Rey Pedro de Serbia. ATENAS, 13. Procedente de Chalcis llegó ayer el Rey de Serbia, conferenciando con el ministro de su país, en unión del cual almorzó, volviendo á marchar poco después.

El avance rusorrumano en Dobrudja. BUCAREST, 13. El ejército rusorrumano de la Dobrudja continúa avanzando hacia el Sur y amenaza Czernavoda y la línea férrea de Constanza.

Se dice que el enemigo ha comenzado á evacuar este último punto.

Parte oficial de los aliados. PARIS, 13. Comunicado del ejército de Oriente: «En la región del Czerna sigue la batalla entablada hace dos días, afirmándose por momentos como un brillante éxito.»

Apoyados por nuestro cañoneo, los serbios tuvieron una nueva victoria en el recodo del Czerna, y los germanobúlgaros, después de violento combate, tuvieron que abandonar el pueblo de Iben y replegarse á tres kilómetros al Norte ante el victorioso y arrollador empuje de nuestros aliados.

Cinco contraataques enemigos fueron estériles, y el adversario hubo de replegarse en desorden, sufriendo pérdidas considerables.

Más al Este los serbios, á quienes se han unido contingentes de infantería francesa, han actuado su avance al Norte de Volyelo; la cifra de prisioneros contados hasta ahora pasa de un millar; cogimos, además, 16 cañones, abandonados por el enemigo.

Desde el 12 de septiembre, fecha de nuestra ofensiva, los germanobúlgaros han dejado en nuestro poder 6.000 prisioneros, 72 cañones y 50 ametralladoras.»

LOS TEATROS

PRINCESA.—El grandioso éxito alcanzado por la adaptación escénica en tres actos, de los insignes autores Sres. Alvarez Quintero, Mariñela, sigue teniendo unánime y entusiasta confirmación en todas las representaciones. El numeroso público que asiste á ellas admira sin reserva las bellezas de la obra, y no se cansa de tributar calurosas ovaciones al talento artístico de sus autores é intérpretes.

El martes, á las seis de la tarde, á precios especiales, *Mariñela* y *Chiquita y bonita*.

El miércoles por la noche, á precios populares, 35.^a representación de *Mariñela*, y *Chiquita y bonita*.

Lara.—La notable compañía de este teatro, que con la función de hoy ha representado 105 veces la hermosa comedia de Benavente *La ciudad alegre y confiada*, dará esta semana las últimas representaciones de tan celebrada obra.

El éxito de *Doña María Coronel* se confirma y aumenta cada día, encantando al público la excelente interpretación que obtiene tan agradable comedia, que en los dos actos de que se compone entretiene y deleita al público, demostrando éste su complacencia con repetidos aplausos.

JINES Y VARIETÉS

Gran desgracia

algunos concurrentes al cine de la calle de la Flor. Vea usted lo que decimos sobre este particular en la sección de espectáculos.

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra bastante mejorado de la grave enfermedad que viene padeciendo, la esposa de nuestro muy querido y particular amigo el diputado provincial D. Lázaro Martín Pindado.

El jueves próximo, á las cinco y media de la tarde, inaugurará el Centro del Ejército y de la Armada su nuevo edificio social, siendo preciso á los socios que concurren á dicho acto proveerse de la tarjeta de identidad, que les será facilitada por la secretaría general, á partir del día 13, desde las cinco á las ocho y media de la noche, hasta el miércoles 15, y el 16 desde las ocho y media á doce de la mañana.

No es posible toser con Jarabo Orive.

Una representación del Colegio de Procuradores de esta corte, acompañada de la Comisión del de Barcelona que para gestionar asuntos de su interés se halla desde hace algunos días en ésta, ha asistido esta mañana á una de las misas que en la iglesia de la Concepción se han celebrado en sufragio y aniversario del que fué D. Eugenio Montero Ríos.

Ha llegado, procedente de Alicante, para asistir á la Asamblea de secretarías de Ayuntamiento, nuestro querido amigo el distinguido jurisconsulto y director del Boletín del Secretariado, D. Mariano Calvo.

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

Montocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Alfombas y tapices

Hortaleza, 134 (antes Jacometrezo). T.º 5.580. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

ALMACEN DE PAÑOS COOPERATIVA DE SASTRES

ARENAL, 15. GRANDES EXISTENCIAS DE PAÑERÍA INGLESA Y DEL PAIS PARA SEÑORA Y CABALLERO. ÚLTIMAS NOVEDADES. PRECIOS DE FABRICA.

Ultima hora

Villa se apodera de Chihuahua. LONDRES, 13. De San Antonio (Méjico) comunican que Villa se ha apoderado de Chihuahua.

La jura de la bandera. CADIZ. (Lunes, tarde.) En los cuarteles de Artillería de San Roque y Santa Elena han jurado la bandera 2.000 reclutas.

Presidió el acto el general de brigada señor Fernández Bernal.

Por unos impuestos. SALAMANCA. (Lunes, tarde.) El gremio de salchicheros y carniceros ha celebrado una reunión, acordando pedir al Ayuntamiento desista de cobrar ciertos impuestos á los Mataderos municipales, que ellos creen injustos, amenazando con ir á la huelga, en el caso de que dichos impuestos no sean suprimidos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 14

PRINCESA.—4 (función especial á precios especiales). Mariñela y Chiquita y bonita.

ESPAÑOL.—10. El crimen de todos y Una buena vara.

COMEDIA.—6. Cinematógrafo. — (Primer martes de moña).—Los picaros ojos (cómica) (un acto). El mal genio (cómica) (un acto). El meridiano del convento (tres actos) y El aquilón (cinco actos).

10 (Compañía comediantes). El verdugo de Sevilla.

LARA.—6,15 (dobles). La ciudad alegre y confiada (tres actos).—10,15 (dobles). Doña María Coronel (dos actos).

PRINCESA.—6. El cardenal.—10. El cardenal. INFANTA ISABEL.—6,15 (dobles). El genio alegre.—10,15. Las madrecelvas (estreno).

APOLO.—6,15 (dobles). Serafín el Pintorero (dos actos).—9,45 (señalla). Ninón.—11 (dobles). El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6. Jack.—10,15. El Rey que robó. REINA VICTORIA.—6. La casta Susana.—10,30. La bella biseta.

ESLAVA.—6,15. El reino de Dios.—10,15. Mamá (tres actos).

COMICO.—8,30. Salud y pesetas (dos actos) é Ideal Recuelo.—10,15. Salud y pesetas (dos actos) y Los chicos de la escuela.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. Música, luz y elegancia.—7,15. El Lobato.—9,15. Viaje improvisado.—10,15. Tenorio musical.—11,45. Don Juanito y su escuela.

MARTIN.—6 (dobles). Los quakers.—10,30 (señalla). Don Feliz del Mamporro.—11,45 (señalla). La mala sombra.

PRINCEPE ALFONSO.—6 (butaca, 2,50 pesetas). Mi bebé y El nido (dos actos).—10 (butaca, 2,50 pesetas). El eterno Don Juan.

COLISEO IMPERIAL.—5,90. El marido de mamá.—6,90. El hombre que asesinó.—9,90. Películas.—10,30. Señora ama.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Zoraida, Hermanas Caudet, Mirentxu, Los Valmos, Trini la Marquesita, Toni and Silva, Rossina y Carlitos, Pastora Imperio y Vitor Rojas.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—Exitos grandiosos é inmensos: noveno y décimo episodios de Lucille Love, la hija del Circo (en 15 episodios), proyectada ante sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de la misma; Francesca Bartini, en su genial creación El torbellino de la vida (cuatro partes); José y su conquista (Keystone) y otras.—El miércoles (sexta de moda). El puente de los infernos (tres partes).—El jueves (séptimo selecto), desamparante creación de inmensa hilaridad: Aventuras de Tilly, Mabel y Charlot (cuatro partes), exclusiva y única de esta Empresa.

TIUANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—A las 5, 7 (moda) y 10 noche.—(Spitimo martes de gran moda).—Escogido programa.—Estreno de la preciosa película La tribu misteriosa (drama en tres partes).—Gran éxito de El aquilón (marca Aquila). Cuando ellas quieren (comedia), Rencores de la infancia (dramática) y José y su conquista (Keystone).—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cine mastógrafo de 420 y 12,45.—Sensacional estreno: Gloria (1.500 metros).—Está los sin precedente: Los bandidos (1.500 metros).—El mero argucias de José (mayor comedia, Keystone).—El jueves, los, estreno: El nuevo explosivo (Nordisk).—El jueves, extraordinario estreno: La gran voz (1.600 metros), interpretado por Rita Sacchetti, gran gala.—Desde las 4,30.

CINE IDEAL.—(Martes, gran gala).—Desde las 4,30. Estreno de la extraordinaria cinta en tres partes El aquilón.—Gran éxito de La tribu misteriosa (drama en tres partes).—Gran éxito de El aquilón (marca Aquila). Cuando ellas quieren (comedia), Rencores de la infancia (dramática) y José y su conquista (Keystone).—Butaca, 0,40.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Gran desgracia fué para los que anoche no pudieron entrar en el Cine de la calle de la Flor, por haberse agotado los billetes, para ver á la Bertini en *Lacrimae rerum* ó el torbellino de la vida ó otro título cualquiera que el público quiera darle; pero pueden verlo hasta el sábado, y como hay contingentes, pueden aprovecharse de ellas.—Butaca de preferencia, 0,25.—Entrada general, 0,10.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

YO PREFIERO ESTO, AMIGO MIO...



—¡Anda! que esto mata el gusanillo...
—Yo, amigo mio, prefiero mi ALQUITRAN GUYOT, que mata todos los gusanos que nos roen la salud...

El uso del Alquitran-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada caetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, así como las señas: Maison L. FERRÉ, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 8, y MAYOR. 31. Tel. 67.2241.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza. 34.

VENDO arid. modernas, deduciendo 33 por 100 capitalizo al 6 por 100 libre, trato directo. Sr. Alarcón. — Preciados, 29; cuatro á siete.

Coches de lujo abonos medios abonos. Servicios sueltos de todas clases. Teléfono S. 800.—Lagunas, 31-35.

Lotería núm. 33 Admor. Antonio Fagoaga, remite décimos á provincias y extranjero Navidad. — Franco gratis.—Puebla, 14.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARIS SE HACEN Y COMPLETEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.º

PARA PIRITAS Y FOSFATOS

DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'AFFRÈTEMENTS & DE COMMISSION 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LÍNEA DE FILIPINAS El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 26 de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 6 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 11 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

EXTRAORDINARIAMENTE SUPERIORES a cuanto ha sido inventado hasta el día LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA NO TIENEN RIVAL PARA LA CURACION rápida PRESERVACION segura de Resfriados, Afecciones de la Garganta Laringitis, Bronquitis agudas y crónicas Catarros, Gripe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc. PEDIRLAS, EXIGIRLAS en CAJAS de Ptas 1,50 con el nombre VALDA en la tapa Agentes Generales: VICENTE FERRER y Cia BARCELONA.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en LOS TIROLESES, Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuecos. Teléfono n.º 331

ABRIGOS DE PIEL NUEVOS MODELOS. — GRAN SERTIDO LA VILLA DE PARIS. ATOCHA, 67.

MAQUINAS Y HERRAMIENTAS Fábrica de Suecia desea entrar en relaciones con casa importante de Madrid, para la venta en España de fuertes hojas de sierra. Escribid: A/c Lidkopings Sagbladsfabrik, Lidkopings, Sverige.

SUBASTA voluntaria se celebrará á las doce de la mañana del 15 del actual, y en la Notaría del Sr. López Aranda, Alcalá, 23, bajo el tipo de 150.000 pesetas, de la casa núm. 10 del Paseo de San Vicente, que mide 4.882 62 pies y renta 13.140 pesetas al año. Titulos propiedad, pliego condiciones y demás antecedentes de manifiesto en la Notaría, en las horas de oficina.

MOLINOS — COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Polígono, 3, entresueco. S. A. LA VASCOGADA

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido y la más cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

Palace-Hotel-La Coruña. Inaugurado en mayo de 1916. Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

PAPELETAS MONTE PIEDAD — DESEMPEÑO ALHAJAS Y ENCAJES antiguos y compro los objetos pagando precios muy altos. Obtendréis mucho más dinero que reemplazando ó vendiendo papeleta. No conviniendo interesado rehago operación primitivo estado. Gran Via, 20, entr. izq., de 9 á 1 y 3 á 8.

A propietarios en Madrid facilito crédito personal, aceptando temas; también con hipoteca ó otras garantías que convengan.—SEÑOR BELLMONT, Barbieri, 24 quintuplicado, esquina á Gravina. — Despacho, de cinco á nueve.—GESTIÓN RAPIDA. Reserva absoluta.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCEBIGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 5, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º, 2.º.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 50 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

General Portier, 30.—Cuarto principal, adelantos modernos; sol y oxígeno abundantisimo.

Podaca, 14. Planchado Hispano-Alamán. Cinco céntimos cuello ó puño.

Hermosos cuartos principales con azotea y baños; uno, 19 habitaciones, 26 euros oro, 80 pesetas, 12 habitaciones. Fernández de la Hoz, 67.

Particular, gabinete-alcoba á caballero estable ó matrimonio. Fuencarral, 26, segundo izquierda.

Aquello cuarto segundo varad, moderno, sol, 14 duros.—Travesía Parada, 4.

CONSULTAS Consulta gratuita. Abogados colegiados. Carretas, 22, 2.º

RELOJERIA MAURER Carrera de San Jerónimo, 15, Madrid. Ofrece á su distinguida clientela su nuevo reloj suizo de precisión, marca ELECTION PULSERAS EXTRAPLANOS NOVEDADES En venta en todas las relojerías de España.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á las mercancías que expidan. Oficinas centrales..... 608 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Consultas San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios 11 á 1, una peseta. 4 á 6, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; otros, 0,50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2.

Novias. Equipos, ropa blanca, canastillas, vestidos, abrigos. Gusto, economía. Almacén de tejidos La Giraldá. Barquillo, 41. Cupones «Progreso», «Ideal».

Lanillas superiores para confección, por kilos, paquetes y cajas de todas clases. Toquillones, toquillas, abrigos para niños. Precios baratos. Manuel Codes. Atocha, 9.

No hay medio más eficaz para curar catarros crónicos, bronco-pulmonares, asma, tuberculosis primario y secundario, como inhalaciones á base de solución rítmica. Instituto Radioterápico. Princesa, 68. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

Mantones Manila, grandioso partido, 23 por 100 más barato que en otras casas. No comprar sin convencerse. Calatrava, 9.

Mantones almohadados, gabanes, pelizos, mantas, mantones, paraguas, precios increíbles. Calatrava, 9.

Cocheros, obreros, impermeables, desde 18 pesetas. Calatrava, 9.

Solar 15.000 ptes. en el mejor sitio del Paseo Castellana, se vende. Posetas, 15 ple. Castellana, 29.

Se vende una caba con su chiva de dos meses. Razón: Carrera San Jerónimo, 38, papeleta.

Carrocería Landolt, doy barto. Rond. Dos Amigos, 10, garaje.

Arboles.—Se liquidan más de 3.000: acacias, siforas, plátanos, nogales, castaños de India y moreras. Orseña, 34, Madrid.—Para más detalles: Carrera San Jerónimo, 35, papeleta.

Apósitos eléctricos de calefacción y reparaciones muy económicas. Prospector. Taller Electrotécnico «Volta», Romanones, 2 y 3, Madrid.

El carbón barato. Antracitas galleta, tonelada 112 pesetas. Hay clases más económicas. Dirigirse, para pedidos, Puerta del Sol, 5, segundo de diez á doce mañana.

Negocio. Cada 1.000 pesetas se rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral.; 9 á 1, y 4 á 1. Casa fundada 1880.

Novios. Los retratos de boda más preciosos y más económicos los hace Roca, fotógrafo. Tetán, 20.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42 (antes Concepción Jerónima).

Ocupación en casa.—Desde 3 pesetas diarias, concociendo trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros. Solicitamos colaboración cualquier localidad. Detalles. Apartado 402, Madrid.

MANICURA Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 á 1), ptas. 2,50. Pilar F. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

OFERTAS Y DEMANDAS Patentes de invención. Marcas de fábrica de comercio, nacionales y extranjeras. Modelos, dibujos, nombres comerciales. Agencia Rivas, Calle San Lorenzo, 3.—Madrid.

El Cacho.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Rondá Atocha, 19.

Negocio seguro administración por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», 14, principal. Oca, 1 y una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Pianos Fritsch, afinador, reparador. Compra piano. Avisos: Mayor, 29, corbatería.

Para conducir automóviles, enseñanza teórica y práctica verdad. Garage Hipódromo.

Queréis prosperar, vivir independientes, disponiendo de vuestro propio capital? Dedicados á la fabricación de lejas superiores, jabones desconocidos, convertidos en buenos aceites mios. Fortísimos, prácticos, fabricados, mulars prácticas. Ferwer, Desamparados, Alicante.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

MUEBLES Con grandes facilidades en el pago. Priz. 15, Casa de Frutos

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

LINOLEUM Esteras gran derroche, precios increíbles, á pasar guerra. Serra. Tel. 4.965.—Fuentes, 5.

ESQUELAS La Central Anunciadora Agencia general de publicidad. Título registrado. PROPIETARIO SEBASTIAN BORRIGUERO SACRISTAN

Barquillo 23 y 25

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º, 2.º.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 50 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

General Portier, 30.—Cuarto principal, adelantos modernos; sol y oxígeno abundantisimo.

Podaca, 14. Planchado Hispano-Alamán. Cinco céntimos cuello ó puño.

Hermosos cuartos principales con azotea y baños; uno, 19 habitaciones, 26 euros oro, 80 pesetas, 12 habitaciones. Fernández de la Hoz, 67.

Particular, gabinete-alcoba á caballero estable ó matrimonio. Fuencarral, 26, segundo izquierda.

Aquello cuarto segundo varad, moderno, sol, 14 duros.—Travesía Parada, 4.

CONSULTAS Consulta gratuita. Abogados colegiados. Carretas, 22, 2.º

CON TRISTEAZ DINGO CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios. Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.